

Núm. atrasado: 50 céntos.

DECANO DE LA PRENSA DIARIA DE SANTANDER

FRANQUEO CONCERTADO

Núm. suelto: 10 céntos.

AÑO XXXIV. - Núm. 12.216

SANTANDER - Martes 27 de julio de 1926

Teléfono número 139

COMIENZO DE LA JORNADA REGIA

Ayer llegaron S. M. la Reina y sus AA. RR. doña Beatriz y doña Cristina, don Juan y don Gonzalo

NUESTRO SALUDO

Ayer llegó a Santander Su Majestad la Reina doña Victoria, con sus altezas reales los infantes. Para la augusta dama, que ha demostrado tantas veces su predilección por la Montaña, para sus hijos los infantes, que comparten estos sentimientos de amor a la Tierra, nuestro fervoroso saludo de bienvenida.

Salida de San Sebastián

Poco después de las once de la mañana salieron de Miramar la Reina doña Victoria, con las infantas doña Beatriz y doña Cristina y los infantes don Juan y don Gonzalo, para dirigirse a Santander.

El viaje lo hicieron en automóvil. La regia comitiva se detuvo en Eibar para almorzar. Llegaron a las Arenas a las tres y cuarto.

Allí los cumplimentaron las autoridades de Vizcaya y representaciones de la colonia veraniega.

A las tres y media pasaron el transbordador y desde Portugalete continuaron a Santander.

El infante don Jaime a Burdeos

A las once de la mañana salió el infante don Jaime de San Sebastián, con dirección a Burdeos.

Hacia Santander

En el Gobierno civil se fueron recibiendo sucesivos despachos, dando cuenta del itinerario regio.

Poco después de las cinco anunciaron su salida de Laredo.

La comitiva real llegó sin novedad a nuestra ciudad.

Minutos antes de las seis, entró en Santander Su Majestad la Reina; acompañada de sus augustos hijos y alto personal de Palacio.

Venían con las augustas personas, la duquesa de Santoña, condesa del Puerto, marqués de Torres Mendoza, conde del Grove, coronel Loriga, general Morales y doctor García Alvarez.

En el automóvil del príncipe de Asturias venían sus dos profesores, señores conde del Grove y Loriga.

El paso por las calles de la ciudad de Su Majestad la Reina y augustos hijos, fué saludado con cariño.

En Palacio fueron recibidas las reales personas por las autoridades: obis-

po de la diócesis, don Juan Plaza García; alcalde de la ciudad, don Rafael de la Vega Lamera; gobernador civil, don Ricardo Orea; y el obispo, don Andrés Saliquet, con su ayudante señor Domingo; comandante de Marina, don Julio Gutiérrez; presidente de la Diputación, don Alberto Argüello; presidente de la Audiencia, don Modesto Domingo; señor Seijas, fiscal de Su Majestad; jefe de la Escorta Real, señor Gómez Acebo, con oficiales de la misma; presidente de la Asociación de Ganaderos, don José Antonio Quijano; gentileshombres, don Victoriano López Dóriga, don Fernando López Dóriga y don Gabriel María de Pombo e Ibarra y señor marqués de la Frontera.

La Reina elogia a Santander

A Su Majestad y altezas reales las infantas les fueron ofrecidos preciosos ramos de flores por el alcalde de la ciudad.

Doña Victoria habló breves momentos con el señor de la Vega Lamera, haciendo grandes elogios de la Montaña.

Habló también con el presidente de la Asociación de Ganaderos, señor Quijano, al que dijo que cuando entraba en la Montaña se sentía verdaderamente complacido.

Crucero de guerra norteamericano
Su Majestad, hablando del viaje del Rey, dijo que don Alfonso llegará el día 31 a Santander.

Por cierto, agregó, que es muy posible que coincida con esto la llegada al puerto de Santander del crucero de guerra norteamericano "Wispart".

Para todos los presentes tuvo palabras muy afectuosas Su Majestad, lo mismo que sus augustos hijos, el príncipe de Asturias y los infantes.

Muy afablemente se despidió Su Majestad de las autoridades, y con augustos hijos se retiró a sus habitaciones particulares.

PLAN DE OBRAS

Expropiación de casas para la Gran Vía

MADRID.—El alcalde ha manifestado que del presupuesto de Ensanche del año anterior habían sobrado 4.090.000 pesetas.

Añadió que esta mañana había firmado la escritura de expropiación de casas para la Gran Vía por valor de 611.000 pesetas.

Añadió que en breve realizará gestiones con el ramo de Guerra para adquirir el cuartel de San Francisco, dando a Guerra las correspondientes compensaciones.

El cuartel será derribado y se saqueará aquella barriada, la que se adornará, embelleciendo a la vez las inmediaciones de la iglesia de San Francisco el Grande.

Hoy han sido derribadas las chozas que existían en el barrio de las Peñuelas, Puente de Toledo y barrio de las Delicias, en las cuales se albergaban 196 familias.

Se han facilitado billetes para que regresen a sus provincias 26 familias.

VIAJERO ILUSTRE

El ministro de Estado de Cuba

En las primeras horas de la mañana de hoy entró el "Cuba", trasatlántico francés.

Vieno a bordo el ministro de Estado de Cuba, don Carlos M. Céspedes. Le acompaña desde Coruña el embajador de Cuba en España, señor García Kholy.

A saludar al señor Céspedes, que no desembarcará, acudirán a bordo las autoridades.

El ilustre viajero continuará viaje a Saint Nazaire.

UN DECRETO DE GUERRA

Los ascensos por elección

MADRID.—El decreto firmado esta mañana por el Rey, estableciendo las bases para el ascenso por elección para los jefes y oficiales del Ejército, es muy interesante.

Las bases principales, de las cuales ha de deducirse el Reglamento, empiezan dando por terminado el ciclo de operaciones de Marruecos en primer grado de octubre y a partir de esta fecha quedan suprimidos los ascensos por méritos de guerra.

Para conceder el ascenso por elección, se marcan en las bases una escala, en virtud de la cual, en el grado de coronel a general de las diversas categorías, cada cuatro vacantes, una no será cubierta por antigüedad y quedará para el turno por elección.

De comandante a teniente coronel y de teniente coronel a coronel, quedarán cinco vacantes para cubrir por elección.

De capitán a comandante se cubrirá por elección la sexta parte, y de teniente a capitán, la décima parte.

De alférez a teniente, todas las vacantes se cubrirán por rigurosa antigüedad.

Todas esas vacantes, no cubiertas por antigüedad, se van acumulando para determinar las que en cada grado deben de ser cubiertas por elección.

Estas vacantes serán solicitadas por todos aquellos que dentro de su grado cuenten con méritos suficientes para aspirar al ascenso al empleo inmediato.

Señalando como indispensable que el solicitante figure en la primera mitad de la escala de su empleo, llevar más de tres años de efectividad en el mismo y que esté declarado apto para el ascenso.

Como méritos para el ascenso, figuran los servicios prestados en campaña, libros publicados, idiomas y todo aquello que pueda acreditar en el individuo una cultura y capacidad superiores.

Para casos en que haya en el Ejército individuos de extraordinaria modestia que, aun teniendo méritos excepcionales no quieran solicitar el empleo superior, los capitanes generales de cada región podrán hacer por sí la propuesta de estos individuos.

Todas las solicitudes y propuestas serán examinadas por la actual Junta de depuración del ascenso a generales, la cual tendrá en cuenta los méritos de cada individuo y los numerará por el valor de cada uno.

Al mismo tiempo y en cada caso será una información de carácter particular por dos compañeros de igual empleo que tenga el solicitante y otra por dos del empleo a que aspira.

Terminada la labor de clasificación por la Junta, en el mes de enero de cada año se hará la propuesta de ascenso, dando a los primeros en méritos las vacantes que se hayan producido durante el año en cada categoría y por la escala de amortización a que al principio nos referimos.

Estas son las líneas generales del decreto.

NOTICIAS DE SAN SEBASTIAN

Llega a España, procedente de Francia, Romanones

REPARTO DE PREMIOS
SAN SEBASTIAN.—En el Real Automóvil Club ha tenido lugar el reparto de premios de las últimas pruebas.

Bugatti se negó a recibir los premios obtenidos, en vista de las protestas formuladas por Delage.

LEGADA DEL CORTEZ
SAN SEBASTIAN.—Ha llegado de Francia el conde de Romanones.

DE BILBAO

Inauguración del velódromo de Ibaiondo

BILBAO.—Con una gran entrada se celebró ayer tarde la inauguración del velódromo de Ibaiondo, que cubre una necesidad muy sentida.

Las características del nuevo velódromo son:

Recorrido por la cinta, 385 metros. Altura de estrados del velódromo, 2'30 metros. Velocidad, 100 kilómetros hora. Longitud de las rectas, 80 metros. Pista de llegada, anchura, 6'50 metros. Anchura media del perfil variable, 6'50 metros.

El programa preparado para el acto inaugural era muy atrayente. La presencia de Español, especialmente, había despertado la natural curiosidad.

En la carrera a diez vueltas, para neófitos y terceras categorías, obtuvo el primer puesto Narvaiz, que empleó 6 m. 10 s. 1-5.

En las eliminatorias de cien metros toman parte, en la primera, Español, Urbina e Ibarra, que se clasifican por este orden.

Los últimos 200 metros se cubrieron en 15 s. 1-5 y 15 s. 2-5, respectivamente.

La final de mil metros resultó emocionante, por lo competida, si bien en Español se apreció su alta clase y práctica.

Urbina fué descalificado por cerrar el caso a Churrúa.

El primero que se clasificó fué Español.

Por el orden que a seguir se expresa, se celebró la prueba por el establecimiento de la marca record.

Los tiempos fueron:

Sarduy, 14 4/5.
Ibáñez, 16 1/5.
Arenaza, 16 1/5.
Barruelabeña, 15.
Churrúa, 14 3/5.
Vidaurrázaga, 15.
Izara, 15 3/5.

La clasificación quedó, pues:

1. Churrúa, con 15 s. 3/5.
En la carrera de primas, a cincuenta vueltas, la clasificación por sprints, fué:

1. Español, Sarduy, Urbina, Barruelabeña.
2. Sarduy, Español, Vallejo, Urbina.

3. Español, Sarduy, Ibáñez, Urbina.
4. Español, Sarduy, Ibáñez, Urbina.
5. Español, Sarduy, Ibáñez, Vallejo.

La puntuación:

1. Español, 23 puntos.
2. Sarduy, 19.
3. Ibáñez, 8.
4. Urbina, 5.
5. Vallejo, 4.
6. Barruelabeña, uno.

Después del festival se procedió al reparto de las "utilidades".

Español se llevó 350 pesetas. Sarduy, 175.
Ibáñez, 75.
Urbina, 50.
Oñazaga, 30.
Narvaiz, 60.
Churrúa, dos objetos de arte.
Izara, 20.

FIRMA REGIA

MADRID.—El Rey ha firmado los siguientes decretos:

De Instrucción
Decreto reglamentando el trabajo a domicilio.

Otro creando la Dirección general de la Acción Social Agraria.

Creando la vicepresidencia de la Comisión de Enseñanza Industrial.

Nombrando director general de la Acción Social Agraria al comandante de Artillería don Luis Benjumea.

Nombrando vicepresidente al general de brigada de Artillería don Arturo Garsí.

Nombrando vicepresidente de la Comisión permanente de Enseñanza a don Vicente Burgalata.

De Gobernación
Concediendo la nacionalidad española a don Carlos Allens-Perkins y a doña Enriqueta Lurcense.

Aprobando el presupuesto y pliego de condiciones para las obras del nuevo edificio de Correos y Telégrafos de Cádiz.

De Justicia
Nombrando magistrado de la Audiencia de Sevilla a don Trinitario Serrano.

Idem id. de la de Pamplona a don Luis Alvarez Neira.

Idem id. de la de Gerona a don Nicomedes Company.

Idem id. de la de Tenerife a don Antonio Arrola, actual juez de Lugo.

UN CRIMEN

Un obrero mata al encargado de las obras

BARCELONA.—A las ocho de la mañana, en el local de la Compañía General de Aguas de Barcelona, se hallaban trabajando varios obreros.

El encargado, Joaquín Jover, dijo al obrero Joaquín Manero que no se pusiera a trabajar, porque había sido despedido.

Este, esgrimiendo un cuchillo, se abalanzó sobre el encargado, causándole tres heridas: una en la ingle izquierda con salida de los intestinos, otra en la región precordial y otra en el hombro derecho. (Pronóstico grave.)

DESPUES DEL RAID A FILIPINAS

Esta tarde llegarán el capitán Galarza y el mecánico Arozamena

Esta tarde, a las ocho y cuarto, en el tren rápido, llegará a Santander el capitán Galarza y el mecánico Joaquín Arozamena, dos héroes del raid Madrid-Filipinas.

Santander les tributará, a buen seguro, un recibimiento entusiasta.

LOS DETALLES DEL RECIBIMIENTO
Una hora antes de la anunciada para la llegada del capitán Galarza y del mecánico Arozamena, las bandas de música municipal y provincial—generosamente cedidas—recorrerán las calles.

El disparo de tres bombas anunciará también la próxima llegada del tren que conducirá a los dos héroes.

Las bandas de música irán a situarse en los andenes de la estación del Norte, donde también esperarán representaciones de las autoridades, las Juntas directivas de las entidades que intervienen en la organización de los distintos actos, comisiones militares, etc., etc.

Hechas las presentaciones de rigor, se organizará una caravana para la que se han ofrecido gran número de vehículos. En el primer automóvil irán los dos aviadores.

La comitiva, por las calles de Méndez Núñez, Avenida de Alfonso XIII y plaza de Pi y Margall, se dirigirá al Ayuntamiento, donde el alcalde, don Rafael de la Vega y Lamera, dará a los dos héroes la bienvenida, en nombre de la ciudad.

Terminado el acto, se dirigirán los señores Galarza y Arozamena al hotel.

LA ORGANIZACIÓN DE LOS DEMAS ACTOS EN HONOR DE LOS AVIADORES

Por dificultades surgidas a última hora, ha sido preciso modificar algunos de los actos que constituían el programa preparado en honor de los dos aviadores.

El Comité se reunirá hoy y ultimará algunos detalles.

Desde luego, mañana por la mañana se verificará en el salón de la Alcaldía el acto solemne de imponer al mecánico Joaquín Arozamena la medalla de la ciudad. A continuación ten-

drá lugar el banquete con que las autoridades obsequian a nuestro paisano y a su capitán.

Por la tarde de ese día se verificará la anunciada excursión a Liérganes, atentamente invitados, asistirán a la verbena organizada por la Real Sociedad Tennis.

El jueves por la mañana, el gobernador militar obsequiará a los aviadores con un vino de honor en el despacho del Gobierno.

A continuación se celebrará el banquete popular en la Albercía, organizado por la Sociedad de mercaderes conductores "El Avance", y al que pueden asistir cuantos lo deseen, siendo el precio del cubierto de diez pesetas y despachándose las tarjetas en las administraciones de los periódicos y en el café Boulevard.

El viernes se celebrará, por la noche, una función popular en el teatro Pereda.

Los demás actos los daremos a conocer en días sucesivos.

VERBENA ARISTOCRATICA

Real Lawn-Tennis de Santander

Según se había anunciado, mañana, miércoles, a las diez y media, tendrá lugar en las terrazas y Casino de esta Real Sociedad la primera fiesta de noche con una verbena, a la que han sido invitados especialmente los intrépidos aviadores españoles Galarza y Arozamena.

En esta fiesta será obligatorio el mantón o traje de noche para las señoras y señoritas y el de smoking para los caballeros.

Las tarjetas de entrada a la verbena pueden recogerse en el Círculo de Recreo y Tennis de la Magdalena, a nombre de los socios.

Si a causa de la lluvia se suspendiera la fiesta, se celebrará al día siguiente o sucesivos.

NOTAS POLITICAS

Se celebra Consejo en Palacio bajo la presidencia del Rey

REGRESO DE LOS MINISTROS DE LA GUERRA Y MARINA

MADRID.—En el expreso de Barcelona regresaron a Madrid los ministros de la Guerra y Marina, acompañados del general Cantón, después de su viaje a Cartagena y Baleares, para visitar las instalaciones de las bases navales y campos de aviación.

Fueron recibidos en la estación por el presidente del Consejo, por los encargados de los departamentos de Guerra y Marina y por altos jefes de los ministerios.

El duque de Tetuán y el señor Cornejo vienen muy satisfechos de su viaje.

Ambos consejeros marcharon a sus respectivos departamentos.

LLEGADA DEL REY
MADRID.—El Rey, acompañado del duque de Miranda, llegó ayer, a las 10'40 de la mañana, en el expreso de Irún.

Le recibieron en la estación el Gobierno en pleno y todas las autoridades y comisiones de jefes y oficiales de la guarnición.

El Rey, al descender del tren, habló brevemente con el capitán Galarza.

Luego habló con el jefe del Gobierno, señalando la hora de las once y cuarto para celebrar Consejo.

Seguidamente el Rey se dirigió a Palacio.

CONSEJO DE MINISTROS
MADRID.—A las doce menos cuarto comenzó en Palacio el Consejo de ministros, presidido por el Rey, asistiendo todos los ministros, excepto el señor Calvo Sotelo.

Terminó la reunión a las 2'40 de la tarde, y a la salida, el jefe del Gobierno, dirigiéndose a los periodistas, les dijo:

—Yo ya he almorzado; lo hice antes de venir al Consejo.

El Rey ha firmado varios decretos, entre ellos uno de Guerra muy interesante, estableciendo las bases del nuevo reglamento para la concesión de ascensos por elección.

También firmó don Alfonso otro decreto relacionado con una combinación militar y el que regula el trabajo de la mujer.

El marqués de Estella confirmó a los periodistas que la mañana marchará don Alfonso a la sierra de Gredos a cazar.

El general Primo de Rivera irá a Valencia.

—El Rey—siguió diciendo el jefe del Gobierno—irá desde Gredos directamente a Santander, y yo es posible que vaya a la capital de la Montaña a primeros de agosto, para someter a la firma del Soberano algunos decretos.

Los ministros, al abandonar el regio alcazar, se limitaron a decir que don Alfonso había firmado varios decretos, de los que darían referencia en una nota por la tarde.

EL MINISTRO DE JUSTICIA
MADRID.—En breve marchará a Leucumberrí, donde permanecerá, el ministro de Gracia y Justicia.

Allí se dedicará a escribir el dis-

curso que leerá en el acto de la apertura de los Tribunales.

Tratará de la legislación pidiendo la concreción de un derecho nuevo.

LA COMBINACION DIPLOMATICA
MADRID.—Se sabe que en la combinación diplomática entra el señor Palacios, nombrado embajador de la Argentina, a quien se destinará a Bruselas.

El actual de Atenas, Ballin, irá a Lisboa; el de Lisboa, Padilla, irá a Méjico, y el de Méjico, Riano, quedará en situación de supernumerario.

Ecos de sociedad

Ha llegado a nuestra ciudad, procedente de Barros, el maestro nacional de puros de aquel pueblo don Mariano Moro, acompañado de su distinguida esposa.

De Valladolid y en compañía de su distinguida esposa doña Catalina Carbajo, ha llegado a Santander don Juan Madrigal.

ALMUERZO EN PALACIO

El capitán Galarza es invitado por el Rey

MADRID.—A las tres de la tarde almorzó en Palacio, invitado por el Rey, el capitán Galarza.

El capitán hizo entrega al Soberano de varios presentes y cartas que ha traído de Filipinas.

Durante el almuerzo, Galarza relató al Soberano las incidencias de su viaje y las atenciones que se le dispensaron durante las etapas y a su llegada a Manila.

Asistieron al almuerzo varias personalidades.

Después del almuerzo recibió el Monarca al capitán de la escolta real Fernández Silvestre, el cual le dio cuenta de os trabajos infructuosos realizados por él en Annual para descubrir el paradero de los restos de su padre.

RADIOTELEFONIA

Una emisión dedicada a Santander

Ha quedado ultimado el programa que la Sociedad Nacional de Radiodifusión Española dedica a nuestra ciudad.

En él figuran exclusivamente nombres de autores y músicos montañeses. Constará de canciones, poesías y conferencias biográficas de relevantes personalidades del arte y la literatura.

El imponderable clima veraniego; las bellezas del puerto; el encanto de su mar único y el progreso urbano, cada día más acaudado, serán esparcidos por el mundo entero.

Santander tiene que encomiar este posible rasgo de la Veterana Emisora de Madrid.

CIRCUITO AUTOMOVILISTA DE SAN SEBASTIAN

Constantini, sobre Bugatti, gana el Gran Premio de España

SAN SEBASTIAN.—Ayer se celebró la gran prueba automovilista con que se ponía fin a la semana y en la cual había de ser disputado el Gran Premio de España, con automóviles de fuerza libre y un recorrido de 40 vueltas al circuito de Lasarte, que equivale a 692 kilómetros con 600 metros.

Una hora antes de cerrarse el circuito llegó el Rey, acompañado de nuestro embajador en París señor Quiñones de León y del infante don Jaime. En otro automóvil llegó el príncipe de Asturias y el infante de Orleans, dedicándose todos a recorrer los diversos stands.

Poco después llegaron las Reinas doña Victoria y doña María Cristina y los infantes.

A las nueve de la mañana queda cerrado el circuito, marchando para efectuarlo en el coche piloto el duque de Alba y los señores San Gil y Rezola, y en otro los señores Resines, Zappino y Lizasosin.

Los coches se alinearon por el siguiente orden:

- Núm. 3, "Sumboen"; Sesgrave.
- Núm. 5, "Bugatti"; Constantini.
- Núm. 6, "Delage"; Benoit.
- Núm. 15, "Bugatti"; Goux.
- Núm. 16, "Delage"; Morel.
- Núm. 23, "Bugatti"; Minois.
- Núm. 34, "Delage"; Wagner.
- Núm. 28, "Bugatti"; Williams.
- Núm. 29, "Bugatti"; De Buck.
- Núm. 30, "Bugatti"; Ferry.

Son diez participantes, que salen a las diez y cinco de la mañana, desfilando ante las tribunas por el siguiente orden: Benoit, Sesgrave, Constantini, Morel, cerrando la marcha Williams y Ferry.

En la segunda vuelta, Sesgrave se despiesta y en "Sumboen" sufre la rotura del eje delantero. Poco después se anuncia su retirada oficial de la carrera.

Esto ocasiona unánime sentimiento, pues Sesgrave gozaba de las simpatías de todos.

En la séptima vuelta Morel se detiene en el kilómetro 3. Sufre su "Delage" una avería, y también se anuncia que abandona la carrera.

Wagner se coloca en cabeza y mantiene

ECOS DE LA PROVINCIA

TORRELAVEGA AL DIA

AROZAMENA PASA HOY PARA SANTANDER
El señor alcalde ha recibido un telegrama del valiente mecánico montañés, Joaquín Arozamena, que dice: "Paso martes, rápido, para Santander. AROZAMENA."

Con este objeto se trasladarán hoy a la estación del Norte las autoridades para saludarle.

FIESTAS DE SANTA ANA

Con gran solemnidad se celebraron en el pueblo de Tamos las fiestas de Santa Ana.

El domingo se celebró una gran verbena.

El lunes por la mañana se celebró una misa mayor, con sermón, hablando los famosos "picayos" al santo. Por la tarde tuvo lugar la tradicional romería, viéndose concurridísima, a pesar de que el tiempo presagiaba agua.

UN ROBO

A las nueve y media de la noche del domingo se cometió un robo en Sierrapando, en casa de don Manuel Gándara.

Aprovechando la ocasión de que la esposa de este señor fue a casa de sus padres, el ladrón o ladrones rompieron un cristal, abriendo una ventana. Después de tirar al suelo toda clase de ropas que encontraron en los armarios, llevaron un reloj de pulsera de oro y 0'20 pesetas.

Cuando regresó la dueña de la casa, se encontró con la desagradable sorpresa de la "atenta" visita, dando inmediatamente cuenta a la Guardia municipal nocturna.

Los ladrones despreciaron unos cuerbios de plata y otros objetos de valor.

DE SOCIEDAD

A pasar un mes en Potes, ha salido la distinguida señorita Matilde Juanregal, activa empleada de este Ayuntamiento.

DEFUNCIONES

A la temprana edad de siete meses, falleció en Miérolles el niño Emilio Sota Mier, hijo de don Emilio y de doña Herminia.

También en Campuzano, a la edad de dos años, falleció el niño Federico Puente González, hijo de don Federico y doña Bernardina.

En Torreavega y a los tres meses, falleció la niña Ana Gómez Sánchez, hija de don Eloy y de doña Tomasa.

Damos nuestro más sentido pésame a sus respectivos padres.

NACIMIENTOS

En Viérolles, una niña, doña Rosario Pérez Fernández, esposa de don Martiniano de la Pinta García.

En Torreavega, un niño, doña Genoveva López Vallejo, esposa de don Clemente Barreda Pereda.

En Campuzano, un niño, doña Felicitana Martín Blanco, esposa de don Hilario Pérez Díaz.

En Ganzo, una niña, doña Pilar Cobo Pérez, esposa de don Marcos Trueba Ortiz.

Compañía Trasatlántica

OBLIGACIONES ESPECIALES AL 6% CON GARANTIA DEL ESTADO Emisión del 1.º de mayo de 1926

Venciendo en 1.º de agosto próximo el cupón núm. 4 de dichas obligaciones, se participa a los tenedores de las mismas que será satisfecho, deducidos los impuestos, a partir de dicha fecha, en los siguientes puntos:

EN BARCELONA.—Banco Hispano Colonial, Sociedad Anónima Arnús-Garí.

EN MADRID.—Banco Urquijo, Banco Español de Crédito, Banco Hispano Americano.

EN BILBAO.—Banco de Vizcaya, Banco Urquijo Vascongado.

EN SANTANDER.—Banco Mercantil. En los mismos Establecimientos se facilitarán facturas.

Barcelona, 24 de julio de 1926.

COMPANIA TRASATLANTICA El Subadministrador,

Juan Ferrer y Puig.

De Castro Urdiales

UN BUEN REGALO

La distinguida señora doña María Aburto Ocharán ha regalado, para la ermita del Peñón de Santa Ana, una preciosa imagen.

BODA ARISTOCRATICA

En Madrid se ha celebrado el enlace matrimonial de la distinguida señorita castrera Elvira Laredo Cortina con el joven y culto arquitecto don Miguel de la Colina Carrillo.

Fueron padrinos de la ceremonia don Manuel de la Cortina y la distinguida señora doña Elvira Cabo, de Laredo, tía de la novia.

El joven matrimonio salió para el extranjero.

Enhorabuena.

EXAMENES

El próximo jueves, en el Círculo Católico, se celebrarán los exámenes de los alumnos de mecanografía, taquigrafía y música, de fin de curso.

VERANEO

Han llegado de Madrid, para pasar la temporada estival, don Rafael Fernández Shaw, culto ingeniero de la primera división de ferrocarriles, acompañado de su distinguida familia. Don Miguel Vegas, teatralista de la Universidad Central. El reputado médico dentista R. Olmos con su distinguida esposa.

De Zaragoza, la virtuosa señora doña Juanita Carranza Fernández Navarrete y su hija la señora doña María Asunción Santa Marina Bellido.

De Bilbao, la distinguida señora doña Rosa Mimendi, viuda de Garmendia, acompañada de su distinguida familia e hijo político don Julián Calle. La respetable señora doña Simona Barriandarán, viuda de don Mateo Gómez.

De Santurce, las señoritas Anda Ocariz, María-Natividad Uriarte, y Pilar y Juanita Ruiz.

De Orduña, la señorita Matilde San Cristóbal.

De Buenos Aires, don Carmelo Merino Gana, culto y estimado procurador castreño. Don José Iberluco, acendrado hacendado, acompañado de sus bellas hijas, de paso para Santona.

LOS QUE SALEN

Ha salido para San Sebastián, don Eusebio Duo; para Comillas, nuestro virtuoso párroco don Felipe Olea; para el balneario de Cestona, la distinguida señora Vitoria Gabancho de Santisteban y su hermana Agustina; para Vitoria, la culta profesora señorita Crescenca Pérez.

SOCIEDAD DEPORTIVA SENDEJA El domingo llegaron a esta ciudad de Bilbao unos doscientos cincuenta socios de la Sociedad Deportiva Sendeja. Se les hizo un entusiasta recibimiento, fueron debidamente atendidos y pasaron las horas alegres y divertidas.

Felicidades.

PARDILLO

VAPOR PARA ITALIA

Hacia el 2 de agosto saldrá de este puerto el vapor

CAPRI

admitiendo carga para LISBOA, GENOVA y LIVORNO.

Para solicitar informes y cabida, dirigirse a

FRANCISCO SALAZAR HIJO PASEO DE PEREDA, 18

ROYALTY

Gran Hotel - Café - Restaurant DE JULIAN GUTIERREZ

Máquina Americana OMEGA, para la producción del café Express.

Mariscos variados.

Servicio elegante y moderno para bodas, banquetes, etc.

Plato del día: Fricasé a la portuguesa.

Se arrienda una panadería

Para informes: Celedonio Herrera, Santander.



ASMATICOS, BRONQUITICOS, ENFISEMATOSOS

cuando os habéis persuadido de que no podéis curar vuestro padecimiento con medicamentos, papeles, cigarrillos y polvos-antiasmáticos, aunque obtenáis momentáneamente un alivio, pedid gratuitamente los "Dietámenes de autoridades médicas", referente a los grandes éxitos curativos de la MASCARILLA ASPIRANTE HIPEREMICA del Profesor Doctor KUHN, de Berlín.

VERKOS, INSTITUTO BIOLÓGICO INTERNACIONAL, San Sebastián.

José F. Gotero

Oculista, gárganta, nariz, oídos.

RAYOS X

Alameda 1.ª (Casa del Gran Cinema)

Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5.

Alameda 1.ª (Casa del Gran Cinema)

Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5.

Alameda 1.ª (Casa del Gran Cinema)

Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5.

Alameda 1.ª (Casa del Gran Cinema)

Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5.

Alameda 1.ª (Casa del Gran Cinema)

Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5.

Alameda 1.ª (Casa del Gran Cinema)

Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5.

Alameda 1.ª (Casa del Gran Cinema)

Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5.

Alameda 1.ª (Casa del Gran Cinema)

Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5.

Alameda 1.ª (Casa del Gran Cinema)



Cuide usted

su estómago

porque es la base de

su salud

Yo padeci también

como usted, pero me

curó el

DIGESTÓNICO

del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS

SANTANDER, CIUDAD DE VERANO

EL ESCRITORIO, PAPELERÍA DE MODA PLAZA VIEJA, 1 - SANTANDER

ADVERTENCIAS

La peregrinación a Lourdes

Primera. Los billetes Santander-Hendaya se recogerán los días 29 y 30, de diez a una, en el Círculo Católico, San José, 12, y se hará el pago.

Segunda. La salida de Santander será a las 5.15 de la mañana del día 2, para llegar a San Sebastián a las doce, a Hendaya a la una, sin trasbordo.

Tercera. A las 2.53 se saldrá de Hendaya; la llegada a Lourdes a las 8.50.

Cuarta. El regreso será: salida de Lourdes a las nueve de la mañana del día 6, para llegar a San Sebastián, previa inspección aduanera, a las 3.30, con una hora y minutos de parada.

A las 4.35 partirá el tren de San Sebastián, y el término del viaje, Dios mediante, entre once y media y doce de dicho día 6.

Quinta. Las señoras pueden usar sombrero durante el viaje; en Lourdes deberán llevar la clásica mantilla española.

Sexta. El tren parará, entre Santander y Villaverde de Trucios, en todas las estaciones donde haya peregrinos.—El Director.

EN HONOR DE SU PATRONO

La Colonia gallega

El domingo solemnizó la Colonia Gallega, residente en Santander, que preside el doctor don Vicente Carro, la festividad de su Santo Patrono, el apóstol Santiago.

Por la mañana, a las diez, se celebró una gran función religiosa en la capilla de las Reparadoras.

La misa solemne, en la que ofició un presbítero de origen gallego, fue oída por casi todos los individuos de la Colonia.

Por la tarde, a la una y media, en el espléndido comedor del Hotel Roma, en el Sardinero, celebraron un gran banquete los de la Colonia Gallega con arreglo a un menú excelente con vinos de la "tierra" admirablemente servido.

Fueron invitadas las autoridades. El alcalde excusó su asistencia en una carta.

Presidió el acto, que resultó altamente cordial y simpático, el gobernador civil de la provincia, que tenía a su derecha e izquierda respectivamente, al presidente y directivos de la Colonia Gallega.

Se sentaron a la mesa gran número de comensales.

Se acordó que no hubiera discursos.

Y terminada la comida, que fue excelente, se "añoró" la "tierra" cantando varios aires vallegos con excelente tono los señores Casas, alto empleado de Hacienda, y Buján, director de "La Región", acompañados al piano por el amante de la tierra gallega don R. Rodríguez.

Después la mayoría de los comensales se fué a los toros.

Asistieron también representantes de la prensa diaria local.

TRIBUNALES

JUICIO ORAL

Ante el Tribunal de Derecho de esta Audiencia tuvo lugar ayer la vista de la causa seguida en el Juzgado de Remesa, contra Emiliano García Alonso, por el delito de abusos deshonestos.

El fiscal de S. M. señor Seijas, pidió para el procesado la pena de tres años, seis meses y 21 días de prisión correccional.

La defensa, señor García, interesó la absolución.

SENTENCIA

En la causa seguida por lesiones, contra José Antonio Olazola, se ha dictado sentencia condenándole a la pena de dos meses y un día de arresto mayor e indemnización de 200 pesetas al perjudicado.

SI A TIEMPO

ayuda el desarrollo de sus hijos, les labra la fortuna que más le estimarán; hágalo desde hoy, con el

VINO OÑA

DEL DR. ARISTEGUI

Sección marítima

MOVIMIENTO DE BUQUES EN EL PUERTO

Entrados: "Amada", de Bilbao, con carga general.

"Garmen", de Gijón, con carbón.

"Cabo Huertas", de Bilbao, con carga general.

Despachados: "Amada", para Bilbao, con carga general.

"Garmen", para Gijón, con carbón.

EL "OROYA"

El domingo entró en nuestro puerto el trasatlántico "Oroya", que condujo procedente de Inglaterra, 68 pasajeros turistas, que permanecerán en Santander algunos días.

Algunos asistieron a la corrida de toros por la tarde.

EL "GIRALDA"

A las cuatro y media de la tarde se vió pasar por el Sardinero al "Giralda" con rumbo a Ferrol.

Ostentaba la insignia del capitán general, el que se trasladará a su bordo desde San Sebastián.

COMPANIA TRASATLANTICA Según radiogramas recibidos en esta Casa Consignataria, se encuentran navegando, sin novedad, el domingo día 25 del actual, al mediodía, el vapor "Cristóbal Colón", a 2.490 millas de Habana y el vapor "Alfonso XIII" a 2.499 millas de la Coruña.

LA BARATA

ULTRAMARINOS FINOS

Saurola, 4, esquina a Colosa.

Angel Albasero y C.ª (S. en C.) Servicio a domicilio.

Artículos exclusivamente ingleses

CASA GIRIBET

ALTAS NOVEDADES

BLANCA, 11. - SANTANDER

Cotizaciones del día

DE MADRID

Interior E..... 68 70 68 49

" E..... 68 70 68 40

" D..... 68 70 68 50

" C..... 68 70 68 50

" B..... 68 70 68 50

" A..... 68 70 68 50

" G. H..... 68 70 68 50

Exterior (partida)..... 82 10 82 20

Amortizable 1920 F..... 60 00 60 25

" E..... 93 00 93 25

" D..... 93 00 93 40

" B..... 93 00 93 00

" A..... 93 00 93 00

" 1917..... 92 25 93 00

Tesoros enero..... 102 00 102 10

" febrero..... 102 00 102 80

" abril..... 100 00 101 95

" junio..... 100 00 102 30

" noviembre..... 102 70 102 85

DE BARCELONA

Interior (partida)..... 68 40

Amortizable 1920 (partida)..... 93 60

Idem 1917 (partida)..... 93 50

Exterior (partida)..... 82 50

ACCIONES

Tabaco de Filipinas..... 000 00

Norte..... 89 35

Alicantes..... 84 20

OBLIGACIONES

Norte 1.ª..... 70 35

Norte 2.ª..... 102 65

Asturias, 1.ª..... 67 25

Alicantes, 1.ª..... 65 85

Idem 6.ª..... 101 75

Francos (Paris)..... 15 50

Libras..... 81 87

Marcos..... 6 4925

Francos suizos..... 121 75

Idem bel

REPLICANDO

Saliento al paso de cierto artículo... este del desastre de nuestra administración.

El caso es elocuente y no dejé lugar a duda alguna. Una vez conocido por el cronista replicado, a buen seguro, que de haber hecho con buena intención su artículo, rectificar de opinión, de criterio y hasta el artículo.

Veamos la demostración. Una más. La Federación Cantábrica confesó, no naturalmente, su presupuesto a comenzar la temporada. Estipuló sus ingresos en VEINTE MIL PESETAS.

Este Comité—como es del dominio público y del conocimiento de todos los Clubs por nosotros administrados—llegó a la dirección del fútbol cantábrico en situación bien crítica y "lleno de deudas".

—Faltan aún más pesetas—dirá, frotrandose las manos "Juan Chut", al creerse vencedor.

Effectivamente, faltan aún más pesetas. Pero no podrá olvidar "Juan Chut" el famoso pequeño Federación Colegio. Este desdichado y vergonzoso pleito de pasiones y de luchas, poco edificantes en el sport, que mantuvieron muchos con tesón digno de mejor empleo y que el mismo "Juan Chut"—si no nos equivocamos—"echó" una gran parte, por no decir la mayor, de la leña que se quemó en aquella batalla injustamente reñida por unos, mientras que otros se aprovechaban de ella, constituyendo la retaguardia, para desde ella, esperar un botón que no llegó.

Y basta de replicar al artículo de "Juan Chut". Repetimos por tercera vez que estamos en vísperas de la Asamblea de Clubs que hace falta, por lo que se ve—llover hasta ellos, la alarma para que vayan a la calle de Marina influenciados por una campaña que a buen seguro se habrá impuesto con el trabajo de "Juan Chut".

Pero, afortunadamente, allí ha de ser donde ha de patentizarse de una manera concluyente la excelente labor administrativa del actual Comité, que haya sido tilada de desastrosa. La Memoria del ejercicio, reflejo exacto de los libros y del trabajo burocrático de la Federación, convencerá a todos, completamente a todos; basta a los más escépticos, hasta a "Juan Chut", a pesar de ser el autor de este despertar intrigas y remover ambiciones. Si, ambiciones que hace falta justificar de alguna manera y que empieza haciéndolo "Juan Chut" en un artículo inoportuno a la "deportividad" y salpicado de ofrecimientos. No cabe duda que el momento es electoral. Y modo de programa de "Juan Chut".

Esta relación—conocida, como lo es, nuestra escasa importancia o pequeña importancia en el fútbol, comparada con muchas de las regiones citadas antes que la nuestra y de muchas también de las que figuran después—dice bien claramente que que no se administra en todos los sitios igual y de que aquí, precisamente, se hace con verdadero escrupulo.

Creo "Juan Chut" que algunas de las Federaciones que marchan detrás de nosotros en la tributación para el sostenimiento de la Nacional, que no tienen motivos bien demostrados para contribuir en mayor cantidad que nosotros? Pues esas Federaciones son, precisamente, parte de aquellas que tienen ese régimen ideal de los Clubs. Y naturalmente, al ser así, Siempre y en todas esas regiones hay un dominio indudable de determinación sobre su administración y sobre otra porción de cosas, todas muy importantes a los intereses particulares del Club que tienen la suerte de ejercer algún ascendiente—no importa las razones ni interesan ahora los procedimientos—sobre los demás federados.

Creo "Juan Chut" que Sur, con sus buenas 1.563.30. ó Galicia con sus espléndidas 1.600.50. ó Asturias con su puñado por 695.70, contribuyen en proporción a la importancia que tienen y a las fantásticas entradas que se registran en sus campeonatos tan cacareados y de muchas tan fuertes?

Lo relatado es un detalle de la administración para el de fuera, como es la Nacional. Por tanto, los Clubs ¿podrán contar para ellos con administradores? Pueden y deben creerlos. Tanto para pagar, como para cobrar y guardar hay que ser buen administrador.

Vamos ahora a otro detalle muy interesante. Quizá éste interese más a los efectos de "desastre económico" y quede, por tanto, peor parado el cronista "Juan Chut", que asevera muy serio (ironías de la vida)!

EL COMITÉ N. de la R.—Por exceso de original, hemos retirado este artículo de números anteriores.

LA ATALAYA Corresponsales en todos los pueblos de la provincia

A LA DIPUTACION Y A LOS AYUNTAMIENTOS La Vuelta a Cantabria y la fomentación del turismo

Es el turismo un tema de actualidad. Vamos a tratarle hoy, aprovechando la circunstancia de tener que hablar de nuestra magna organización ciclista para septiembre.

La prensa viene hablando estos días del turismo en la Montaña y aludando para ello a Liébana. A nadie debe sorprender que se hable de Liébana en estos días. En Liébana está la "Suiza española" y en ésta, los famosos Picos de Europa, pasando a ellos por los emocionantes desfiladeros de La Hermita y por la histórica Leña.

La Excma. Diputación provincial ha tomado cartas en el asunto del turismo en la Montaña, acordándose, como ya hemos dicho, en primer término de Liébana. Ha invitado a reuniones. Se han cambiado entrevistas y se han esbozado planes a seguir, para que el fomento del turismo se haga de manera, indudablemente práctica y sobre todo, con "reclames" modernos y con moldes novísimos. Nos damos a felicitar que tan trascendental problema se haya abordado. Hay en él una fuente de riqueza inagotable y esta riqueza hay que aprovecharla. Y a ello va la Diputación, con su presidente don Alberto I. Arguello, al frente.

LA ATALAYA, el periódico que por razones de su organización anual, comenzó esta campaña por turismo, se complace que las autoridades hayan visto un medio más de vida de nuestra región. Nosotros lo proclamamos muchos cientos de veces, cantando las bellezas que la circunvalación de la Vuelta a Cantabria nos ha de hacer conocer. Lo proclamamos cientos de veces y jamás tuvimos la suerte de ser oídos, tal y como nosotros creíamos que debíamos haberlo sido. Y entonces, como ahora, presentando a las autoridades de la provincia un indudable círculo del turista, de una variedad belleza insospechada; de una variedad continua y en un radio enorme que abarcará toda la Montaña, que algunos escasos protegidos; que decimos protegidos; a penas oídos y ridículamente subvencionados.

Y no obstante, instituímos el primer circuito turístico de Cantabria con nuestra primera Vuelta de 489 kilómetros, sin dejar de atender lo más pintoresco y selecto de nuestro paisaje. Hemos una propaganda regional de meses y meses. Toda la prensa española, sin distinción, se marcanó ante el circuito. Periódicos, revistas y vasos hablaban de la "Suiza española" en términos de entusiasmo para la Montaña y su turismo, proclamándolo como digno de verse en España. Acudieron a nuestro campamento, turistas, deportistas, catalanes, vizcaínos, guipuzcoanos, asturianos y multitud de sportmen montañeses. En todos produjo honda emoción la belleza del trazado de nuestro circuito; todos hicieron los mismos encomiásticos elogios y muy especialmente los catalanes. Todos coincidieron en decir, que de las manifestaciones deportivas, la más bella y turística era nuestra Vuelta a Cantabria. Y aquel año, con un presupuesto de 15.000 pesetas y gran número de trofeos y objetos valiosos (fácilmente indistinguible para asegurar el éxito del turismo y la afluencia de turistas) al recibir un apoyo oficial que creamos obligado a la Corporación provincial, se nos concedieron CIENTO CINCUENTA PESETAS para ayuda de nuestra organización. El Ayuntamiento, interpretando fielmente todo el alcance que tenía para la capital, el establecer en ella los Controles de Salida y Llegada, se subvencionó más espléndido y con un presupuesto de 1.500 pesetas. Y el arbitrio de los turistas a la zona marítima, fue el espectáculo más populoso registrado en nuestra ciudad. Aquella pista de fin de prueba, constituyó un espectáculo imponente. Fue uno de los festejos más vistosos de cuantos subvencionó el Ayuntamiento aquel año. Así lo declaró don Manuel Agudo, presidente de la Comisión municipal de Festejos.

Y en aquel circuito contribuyeron gran cantidad de Clubs deportivos (casi todos y entre las excepciones figuraron los más poderosos y los más ricos); contribuyeron todos los Ayuntamientos interesados en el circuito, con donativos del Mar, precisamente el de Santillana, contribuyeron hasta los asturianos, los palenquinos, los burgaleses y los vizcaínos, que se vieron incluidos en el trazado de la Vuelta a Cantabria; contribuyeron personas amantes de las cosas de su Tierra, como don Victoriano López Dóriga, don Emilio Criado, don Antonio Gorordo, don José Bobillo, Carbones Indatos, don José López Herrera, don Clemente López Dóriga, don Ignacio Morales, don Sebastián Torcida, don Tomás Rufz, don Mariano López Dóriga, don Mariano Muñoz, don Constantino de la Helguera, don Cayetano Teira, don Laureano de Lico, don Primitivo G. González, don José Molledo, don Antonio del Barrio, don José María Bulnes, don Eduardo Durante y otros muchos más que sentimos no recordar en este momento, pero que hicieron una respetable suma de "amigos del Turismo cantábrico", ayudando a fomentarle con sus donativos, con su dirección, con palabrería café o en el rededor de la mesa o al círculo. Y LA ATALAYA, en representación de aquellos espontáneos donantes, celebró el primer circuito que se conocía en Cantabria, como manifestación popular nacional. Y para LA ATALAYA y para todos sus colaboradores fue aquel enorme éxito, que nos hizo acreedores al aplauso unánime de toda la prensa española. Y a fin de cuentas, Santander y nada más que Santander era el que "iba y venía en aquella organización. Luego Santander era el que se beneficiaba, dilatándose su nombre en todas las regiones españolas, un día y otro día, con una insistencia digna de abonar la "reclame" a "peso de oro". Puede dudarse que aquella Vuelta

Cantabria divulgó el turismo en la Montaña? La caravana turística de la Vuelta a Cantabria consistía en un nutrido grupo de ciclistas, a los que seguía una interminable fila india de automovilistas de Bilbao, de Barcelona, de San Sebastián, de Santander y de toda la provincia.

Hemos dicho que se habla de turismo y que la Diputación interviene activamente en esta campaña patriótica, pro región, que hemos de aplaudir sin reservas. El turismo en la Montaña ha de ser una fuente de riqueza y hay que aprovecharla. El fomento del turismo, la campaña de prensa; las excursiones de millares y millares de turistas; los grandes anuncios; el establecimiento de excursiones oficiales, a plazo fijo; todo lo que represente el mayor rendimiento en favor del turismo, habrá de aprovecharse. La labor no es de un día. Pero cuando empiece a dar su fruto (que lo será cuando los puntos más principales de nuestras comarcas turísticas estén dotadas de albergues, de hoteles y de servicios adecuados para la confortable recepción de viajeros turistas), entonces habrán de convivir y cooperar autoridades "escépticas" y vecindarios y comerciantes insensibles, que representen este aspecto del turismo en una región tan premiada por la Naturaleza.

No hace mucho que hemos recorrida la parte oriental asturiana. Funciona allí un Comité de Turismo, local, inspirado por el provincial, que reside en Oviedo. El marqués de Villavieja es incansable en sus propagandas pro turismo asturiano. Y todos los días y a todas las horas está preparando en revistas y en periódicos el famoso Naranjo de Bulnes y otras ermitas de los Picos de Europa que miran al Cantábrico, por encima de la vecina Asturias.

Gabales. Este pueblo, que por sus quecos quizá se presente ante las gentes como un Torrelavega, como un Reinoso o como un Castro, no es nada de esto, siendo importante en su comarca. Y el Ayuntamiento, bien orientado y mejor inspirado para responder a la importancia y belleza de su paisaje, agreste y de bravura llena de verdor y reboblada, prestó para el año, para su vida municipal, la cantidad de 32.000 pesetas, de las cuales, mil o mil quinientas (este año mil), se destinan a las propagandas del turismo. Y se da el caso de haber presupestado una cantidad para editar 30.000 postales de los puntos más pintorescos del paisaje que le circunda: Trielve, Bulnes, Sotres, Camarín, etc. He aquí un ejemplo de Ayuntamiento impetuoso de las necesidades de su concejo, sabiendo como sabe que nada hay que recoger él, inmediatamente. Sabe que este trabajo es a plazo largo, pe-

ro está satisfecho con dejar este legado a sus generaciones.

Y para la "Vuelta a Cantabria", un Ayuntamiento de Asturias (Cabriles), ha consignado 150 pesetas. Y la Diputación de Santander, 200. Cabriles hace turismo. La Diputación de Santander va a hacerlo y celebra reuniones y hace viajes a Liébana para conseguir implantar este interesante aspecto del turismo en nuestra provincia. ¿Hay paridad posible en estos casos? Pues así se hacen en nuestra región casi todas las cosas. Hasta el mismo Ayuntamiento ha hecho desmarcar nuestra vuelta de 1926. Cuando recorramos, lógicamente, que por ser de un circuito de 723 kilómetros y cuatro jornadas, con más de once mil pesetas de premios, iban a atendernos en proporción a nuestra empresa, consignó 500 pesetas, que se han visto más tarde convertidas en 750. Total, la mitad menos que en 1925.

Otro caso. El Ayuntamiento de Potes, la cabeza del partido de Liébana, la capital de Liébana y centro obligado de toda entrada y toda salida a los Picos; dotado de hoteles y de Casino; el punto de reunión obligado a todo turista; al final de la primera etapa y comienzo de la segunda en dos días distintos, de la Vuelta a Cantabria, hace equilibrios por consignar una pequeña a la gran organización que podrá—habiéndose este concepto de las cosas—conseguir turismo ni nada en Cantabria.

Da pena ser testigos de estos casos de apatía que hay por las cosas de una misma tierra. Nuestra intención, ni ninguno cree en nada ni da valor a nada que no sea suyo. Y en este plan vivimos y en este plan nos debilitamos cada día más. Mientras tanto, Asturias, Vizcaya, Guipuzcoa y otras regiones, cuñan del turismo con esmero y gran empeño. Y todas las Corporaciones, tanto Diputaciones como Ayuntamientos, contribuyen a estas manifestaciones que representan una divulgación de su provincia. Para la Vuelta al País Vasco, Vizcaya concede al diario "Excelsior" 1.500 pesetas; Guipuzcoa, 1.000, y así en proporción la hacen Alava y Navarra, pues las cuatro están interesadas en el enorme circuito vasco-francés.

Y allí, los Ayuntamientos, los clubs, los particulares, los Casinos, los industriales, todos, como una sola persona, acuden con sus donativos para que su Vuelta resulte la mejor de España, al tercer año de implantada. Este es el mejor turismo que puede hacerse, y consta que seguimos aplaudiendo y esperando que la Diputación y el Ayuntamiento, a pesar de que ellos nunca tomar un concepto bien distinto de la Vuelta a Cantabria.

ROMÁN S. DE ACEVEDO.

Indudablemente que las marcas fueron muy pobres—algunas hay que no, tales como 100 y 800 metros—, pero hemos de confiar muchísimo que este año han de ser todas, seguramente que "en manos" de los mismos que antaño creyeron hacer algo decente.

Los atletas de aquel entonces llegaron a los campeonatos con escasa preparación y sin ningún estilo (a excepción del irrefutable Gorordo) y va este año se ha estudiado la técnica y se ha cuidado la forma. Esto y el saber que algunos Clubs continúan sus entrenamientos, nos hacen concebir buenas esperanzas, dentro de lo que, naturalmente, se puede ser en tan poco tiempo y con tan pocas manifestaciones atléticas al año.

Preparémosnos para los días 1 y 8 de agosto próximo, que serán las fechas en que los atletas habrán de disputarse los títulos regionales en los amplios y hermosos campos del Sardinero, cedidos gratuitamente para estos Campeonatos por el Real Racing Club.

¿Volverá la Gimnástica a hacer acopio de premios y a ser el campeón regional, llevándose por tanto el trofeo Arozamena?

Copas sport, FENA

CICLISMO

La prueba del "Pedal Club" de Colindres

Como ya hemos anunciado días pasados, el próximo domingo correrá su primera carrera ciclista el entusiasmo Pedal Club, de Colindres. Ya hemos dicho que al objeto de que puedan acudir a ella todos los corredores principiantes de la provincia que lo deseen, que la prueba comenzará a las cuatro y media de la tarde. Con ello, los corredores que residen en pueblos lejanos a Colindres podrán hacer el viaje en el día, con el menor gasto posible.

Las inscripciones se reciben en todos los garages de bicicletas de Santander y en el Club organizador, hasta el próximo viernes, sin tener necesidad de abonar ningún derecho de inscripción.

RECORRIDO.—Colindres, Treto, Carasa, Angustina, Limpias, Colindres, Laredo, Colindres, Treto, Carasa, Angustina, Limpias, Colindres, Laredo y Colindres, con un total aproximado de 42 kilómetros.

PREMIOS.—Se concederán en esta prueba inaugural los siguientes:

- 1.º Copa de don Claudio Arce y 15 pesetas.
2.º Estilográfica de don Eduardo Durante y 10 pesetas.
3.º Medalla de plata de don Luis de la Torre y 8 pesetas.
4.º Medalla del Comité Regional Ciclista y 5 pesetas.
5.º Sorpresa y 5 pesetas.
JURADO.—Juez árbitro, don Claudio Arce; cronometrador, don Eduardo Bustillo; juez de llegada, don Manuel Caviedes; vocales, don Santiago Golechea, don José Ochoa y don Manuel Bustillo.

Figuras sport, PENA

Medallas sport, PEÑA

Pulseras pedida, PEÑA

ATLETISMO

PELOTA

Los segundos campeonatos regionales y el Trofeo Joaquin Arozamena

Los partidos del domingo

Estamos a pocos días de la "reprise" de aquellos otros que en septiembre 27 y en octubre 4 de 1925, vieron los primeros Campeonatos atléticos de Cantabria. Y estos segundos como aquellos primeros, los han acometido los mismos entusiastas mantenedores del deporte atlético. Es decir, los mismos no. Se observan dos ausencias que son bien lamentables: don Emilio Ferragut, aquel hombre joven, lleno de teorías maravillosas y de un entusiasmo limitadísimo por el atletismo, que con carino, tal organismo que se enfermizó y caducó en un ambiente de enfermedad y caduco hasta que sus manos cayeron sobre don Luis Corona, este Corona vehemente para todas las cosas y amante de todos los deportes y muy singularmente de este del atletismo, al que dedicó sus primeras actividades después de su repatriación. Aquellas dos figuras de nuestra memoria, fueron sustituidas por otras dos muy interesantes y prestigiosas en el mundo del sport: Alfonso de Cruz, al que podemos llamar "abuelo" del atletismo. Es el decano de los federativos y se elevó a la presidencia, cuando sus méritos de hombre consecuente lo hacían acreedor a un título honorífico, para dejarle descansar. Cesáreo Peña, nuestro antiguo camarada en lides de prensa y redactor muchos días y muchos meses de estas mismas secciones que a nosotros nos legó, el "amateur" de la pluma y de todo los deportes, llegó a la Atlética y sus iniciativas y sus actividades, bien pronto comenzaron a verse. Así, con estos otros dos hombres, quedó la F. A. M. de 1925 (año de una verdadera constitución), en forma de poder continuar la campaña emprendida, recibiendo la colaboración de G. Madrazo, Manzanaras, Canales, Elizondo, Bélgil, Díaz y tantos otros, con sus cuantas protecciones y sus donativos espléndidos. Y a esta labor, la labor propiamente atlética que jamás se había realizado en el organismo oficial, colaboró un pu-

ñado de muchachos de todas las clases sociales: desde el señorito, estudiante y simpático, hasta el modesto obrero, burdo de costumbres y más rudo, pero de buenos sentimientos deportivos. Y entre todos, federativos y atletas, incipientes todos, se realizó la admiración de unos escasos espectadores, del resto de la gente que se veía sorprendida con unas marcas jamás establecidas en Cantabria y que dentro de su pobreza, demostraban el principio de una generación deportiva que no se había conocido.

Fuó nuestro bautismo atlético el año de 1925. Y esta vez, sin ambiciones, con aquellos mismos deseos de emprender una obra, se va a seguir laborando por nuestras futuras generaciones de atletas. No es obra de litanes la empresa. Con la buena disposición de los directores y la voluntad y carino de los atletas, se continuará la labor, fácilmente, sencillamente, labrando de manera lenta una personalidad que habrá de destacarse a su tiempo, de encontrar los actuales directores y atletas, sucesión de voluntad y deseo. Todo lo demás se adquiere con el hábito y sobre la mesa de la Federación, estudiando y en las pistas y estadios, trabajando los músculos, educando los metódicamente.

Siempre será curioso plasmar una vez más (después de un año), para que ello sirva de punto de mira y de recuerdo, aquellas "performances" de los primitivos campeones y de los primitivos recordmets que tuvo en atletismo nuestra región. Habrán de dar, naturalmente, la sensación de que era poca la calidad de sus prácticas; pero todo principio en las historias deportivas de los pueblos ha de ser, necesariamente, de una mediocridad semejante a esta del atletismo.

- 100 m.—J. Lecube, en 12 segundos. De la Gimnástica.
200 m.—J. Lecube, en 26 1/5. Idem. Campéon en la final de Miramar.
400 m.—E. Fernández, en 25 s. Recordman. Castro F. B. C. En el Malecón.
1.000 m.—J. M. Gorordo, en 1 m. 2 s. Del Racing Club.
2.000 m.—M. García, en 2 m. 5 s. De la Unión Montañesa.
1.500 m.—M. Gómez, en 4 m. 50 s. De la Unión Montañesa.
5.000 m.—S. Liño, en 17 m. 10 s. De la Unión Montañesa.
110 v.—M. Sanz, en 20 2/5. De la Gimnástica de Torrelavega.
400 v.—M. Sanz, en 1 m. 11 s. Idem.
Relevos.—Gimnástica (M. Sanz, J. Obregón, V. Fernández, J. Lecube, 54 3/5.
Jabalina.—M. Sanz, de la Gimnástica, 26.600 metros.
Pesc.—M. Sanz, de la idem, a 3.614 metros.
Disco.—M. Sanz, de la idem, a 2.910 metros.
Lengüta.—J. M. Gorordo, del Racing, a 5.320 metros.
Altura.—A. Gómez Acebo, del Racing, a 1.560 metros.
Pértiga.—R. Galán, del Racing, a 2.700 metros.

Paco y Echevarría jugaron magistralmente, hechos dos verdaderos maestros.

El público salió muy satisfecho de la velada. Se vivió buen juego y un verdadero derroche de amor propio y de afición por parte de todos los competidores.—S.

JOYERIA PEÑA.—San Francisco, 22

BICICLETAS CLAUDE DELAGE LA REINA DE LAS BICICLETAS LA MAS ELEGANTE, LIGERA Y SÓLIDA ROYAL ESPAGNE Y OTRAS MARCAS MOTOPE SALON Muelle, n.º 16 SANTANDER

LA CORRIDA DEL DOMINGO

Un toro bravísimo y cinco lances del Niño de la Palma

LOS TOREROS Y EL HOTEL REAL

El sábado por la noche estábamos nosotros en el Hotel Real. Frente a frente, en la agradable sobremesa, un entusiasta aficionado se explicaba: — Hoy se tora mejor que se toró nunca. Todos esos toreros de leyenda, el Cichares, el Cayetano Sanz y los que usted quiera, no lancearon nunca como lancean hoy, no digamos Belmonte, sino Lalanda, Márquez o el Niño de la Palma...

Nosotros asentimos. El entusiasta aficionado prosiguió: — Hay mejores toreros y hay más público. Nunca se dieron tantas corridas ni se llenaron las plazas tantas veces...

Entonces el entusiasta aficionado dió un salto en la silla. — Pues si esto es así, y así lo reconoce usted, ¿por qué insiste usted en afirmar que la fiesta de toros está en decadencia?

A pocos metros de nosotros comían en dos mesas separadas, Antonio Márquez y el Niño de la Palma. Entre la media docena de pollos bien, diseminados por el comedor, eran dos o tres bien más. Señalados respondieron al entusiasta aficionado: — Por eso!

— Por eso? ¿No lo entiendo! ¡Explíqueme usted!

Y le dimos esta explicación que ahora damos al público, como prólogo de la fiesta de la corrida del domingo. La fiesta nacional está en decadencia, mejor dicho, se muere a pesar de que se tora mejor que nunca y de que vaya más gente que nunca a las plazas, porque los toreros se hospedan en los Hoteles Reales y en los Palacios, en vez de hacerlo en las fondas de mesa redonda a que iban Lagartijo y Frascuelo. Parecerá el hecho una trivialidad, pero sin embargo, no lo es. La fiesta se despopulariza, porque los toreros se alejan del pueblo. Lagartijo no toreó ni mató mejor que Belmonte; ni Frascuelo derrochó más valor que Valencia II. Sin embargo, juzgábase de la popularidad de unos y otros. Cuando Frascuelo estaba en su casa, cogido, se paraba la circulación rodada en su calle, muestra bellísima de la estimación y el interés popular. Para verle entrar en el antiguo café del Suro, de Madrid, se formaban grupos de todas las tardes. Aquellos hombres eran toreros en la plaza y fuera de la plaza. El pueblo iba con ellos, porque veía su coqueta flotando al aire bajo el sombrero cordobés, en todos los actos de la vida. Hoy, que salen de la plaza y se ven en un smoking o un traje de sport, al público no le interesan. Como elegante y "niño perra", el mejor torero es siempre una vulgaridad. Antes un diestro de trono brillaba siempre. Ahora brilla solo el par de horas que está en la plaza. En la calle se borra. Así la fiesta de los toros ha dejado de ser una fiesta popular y se ha convertido en una fiesta de buen tono, a la que van las damiselas con el mismo espíritu que al "tennis".

— Pero nos ha objetado nuestro amigo— olvida usted que a las corridas de antaño iban también las damiselas. La aristocracia española fue siempre torera.

— Era distinto, sin embargo. Antes iba la aristocracia a la plaza a confundirse con el pueblo que era el señor. Ahora va el pueblo a sentarse junto a la aristocracia, que es la que dá el tono.

Nuestro amigo nos ha hablado también de Mazzantini, de Fuentes, de Bombita, los toreros antiguos, que dejaron la vieja indumentaria y empezaron a vestirse de señor. Aquello tuvo el mérito de la originalidad y destacaron. Eran los primeros que lo hacían y su popularidad aumentó con eso. La cuestión es distinguirse, ser por lo que sea. Pero luego, cuando se hizo moda llevar gabardina y sombrero flando, y hablar de música y de literatura, la personalidad taurina quedó

borrada. Solo los que tienen un relieve extraordinario, como Belmonte o el Niño de la Palma, consiguen sobrepasarse al medio y destacar.

RECETA PARA SER UN TORERO CELEBRE

Alójense los aspirantes en las fondas antiguas que quedan, donde haya mesa redonda de canchales, viajeros y militares retirados. No hablen en público de Anatole France ni hazan alarde de su amistad con Zuloaga. Vistan de corto y de sombrero cordobés. Vayan al café con sus picadores y con el contratista de caballos. No usen el automóvil para ir a la plaza, sino la berlina tradicional. Así volverán a conquistar el corazón del pueblo, que les celebrará en sus coplas, como celebraba antaño a Beverte. Si hubiese hecho eso Antonio Márquez, tan fino torero como es, tendría hoy una personalidad y un carácter de que carece, confundido en el vulgo elegante del Hotel Real...

LA CORRIDA

Buena entrada, aunque sin el lleno matemático ni mucho menos. Claros largos espacios de localidades vacías. Mucha bella y elegante mujer. Dejó luego, ninguna mantilla española. En el palco presidencial, el señor Agudo. Como en el "tennis". Vamos ahora a juzgar a los toreros por orden de actuación. Antonio Márquez.— Le tocó el madrileño el peor lote. Fue su primer toro un toro soso, que si bien es cierto que acometía, lo hacía sin estilo. El primer tercio fué de lo más vulgar. Tampoco en el de banderillas hubo nada que justificase el esfuerzo físico y económico hecho por los espectadores para ir a la plaza. Márquez, tan soso como el toro, lo alia de cuatro telonazos y lo mata de un pinchazo feo y una estocada alargando la percha. Se le inventiva. Algunos espíritus generosos van en su alivio y tocan unas palmas. Santander es siempre hospitalario con los forasteros.

En su segundo, cuarto de la tarde, tampoco tuvo Antonio el santo de cara. Era un toro negro, que salió abando, y al que costó trabajo fiar. Mejoró su condición tras de tomar las primeras varas y recargó la suerte. Pero se le acabó pronto el gas. Márquez, que es uno de los grandes banderilleros españoles, cogió los garapulos y cambió un par desigual, aguantando mucho. Luego quebró un palo, al hilo de las tablas, que es el modo que prodiga ahora. Con la muleta hace una faena desconfiada, sufre un desarme, pincha una vez, entrando mal. Clava después la espada, baja y caído. Intenta el descabello y el toro dobla. Los toros y el torero parecen de la misma camada. Unos y otro han tenido dificultades para la lidia.

Nicanor Villalta.— Villalta es uno de los toreros que tienen más fácil el aplauso del público. Sin duda, por el aspecto que tiene de hombre de bien y por que no ha llegado a hospedarse todavía en el Hotel Real. Cualquiera cosa que hace se le aplaude, al final de cada faena.

— Pero a usted le gusta como torero? — preguntamos ayer a un incondicional.

— De cosas de toros no entiendo yo, señor— contestó ingenuamente—, pero he sabido que se acusa pronto y se le aplaude por que así contribuyo a fomentar las buenas costumbres.

El primer toro de Villalta, el segundo de la tarde, era un cárdeno de mucho nervio, que tiraba cubilladas hasta a su sombra. Fue el de más calidad de Santa Coloma. Hizo una buena pelea con los caballos, Villalta, valiente, quiso hacerse con él con la muleta y sufrió un desarme. En la faena destacaron unos naturales con la derecha, característicos del baturo. Una estocada bien puesta y el cárdeno dobla muerto. (Ovación).

El quinto toro fué también una bestia de nervio que acometía con fuerza a los picadores. Villalta, que empezó sin poder dominar, se hizo completa-

mente dueño de la res, con uno de sus "parones" acreditados. Obtenido esto, entró rápido y dejó una estocada, atracándose de toro. Gran ovación. Petición de oreja y un precioso ramo de flores que, en nombre de la Colonia navarro-aragonesa, arroja al diestro el señor barón de Beorlegui.

Villalta guarda el ramo para ofrecérselo a la Pilarica. Cayetano Ordóñez.— Cayetano Ordóñez es el antiguo "Niño de la Palma". Desde que algunos periodistas de Madrid están con él de morros, han recurrido al empleo de terribles represalias contra el diestro. Una de las cuales, es dejar de llamarle Niño y llamarle don Cayetano o simplemente el señor Ordóñez. Valía más que lo mataran de una vez.

El referido ex-niño no tuvo el domingo una tarde completa e hizo, sin embargo, lo único torero que hubo en la corrida.

Los lances a sus dos toros, gracioso, gitano, con los pies atornillados en el suelo y templando como nadie temió. Estos lances y un quite maravilloso, dieron el domingo la sensación de que, por lo menos, había un torero en la plaza.

El tercer toro fué un cárdeno, bonito, que acometía bravo y pasaba suave. Aquí dió Ordóñez cinco estupendos lances a la verónica, que se aplaudieron con entusiasmo.

Con la muleta no consiguió ligar la faena que esperábamos todos. Dió un pinchazo y una estocada baja y el toro dobló entre palmas y pitos.

El sexto toro, a consecuencia de un puntazo recibido en los corrales, salió cojeando del pie izquierdo y el público lo acogió con protestas. Pero, sin embargo, estas protestas se transformaron en palmas al ver la bravura con que se arrancaba a los caballos y a los hombres.

Fuó un toro bravísimo, con todas las características de la sangre de Ibarra, de que proceden los Santa Coloma.

A los caballos se echó siempre voluntario, recreándose en la inmolación del sollopo inerme. En este toro hizo el Niño un quite prodigioso, de factura y de gracia. En este toro también, dió el susodicho Niño una serie de lances, de los que uno, no lo mejora ni Alejandro Florez Estrada.

El Niño cometió el error de querer banderillar el toro y de brindar los palos a sus compañeros. Con la preparación efectista, se agotó y estronó el bravo bicho. Pareado rápidamente, habiendo llegado al último tercio en condiciones para la gran faena, lo que no ocurrió.

Villalta, que salió por delante, puso un par absolutamente vulgar, al cuarto; Márquez quebró un palo solo, al hilo de las tablas, y el Niño cuarteó dos pares aceptables, y nada más.

El toro estaba ya muy quedado y la faena de la tarde no se pudo hacer. Un pinchazo, una estocada caída, entrando muy bien, y un descabello, dieron fin a la fiesta.

EL CAPITALISTA

Durante la lidia del cuarto toro, se arrojó al ruedo un distinguido "capitalista", provisto de un bastón y de una muleta. Como un inválido de África!

No nos creemos relevados de reseñar su faena. Aunque no se acercó al toro, se acercó a los guardias lo suficiente para luchar con ellos a brazo partido y probar sus buenas condiciones de púgil. Sinceramente creemos que su porvenir, más que en el ruedo, está en el "ring".

Tras de una buena lucha, tiró la esonra y fué llevado a la Comisaría; entre los aplausos de sus numerosos admiradores.

RESUMEN

En la corrida hubo un toro muy bravo, el último, y unos lances maravillosos del Niño de la Palma. Lo demás "no ha nacido", como dice nuestro respetable amigo don Millán Borque. Es decir, que la corrida se redujo a eso...

PICK.



BUICK "Standard Six" Sedán cinco plazas.

CUANDO SE CONSTRUYAN MEJORES AUTOMOVILES "BUICK" LOS SUPERARA

HAY QUE IR SOBRE SEGURO

Este debe de ser el lema de todo comprador de un automóvil. Si no estima usted suficiente los calurosos elogios que constantemente se tributan al BUICK ni el sinnúmero de coches de esta marca que hallará en la ciudad o en carretera pida una demostración que se le facilitará sin compromiso. Estudie detenidamente su magnífico motor de seis cilindros, triple blindaje y válvulas en la culata. Considere las ventajas de sus eficientes filtros de aceite y depurador de aire. Observe su comodidad, su regularidad de marcha y seguridad de sus potentes frenos a las cuatro ruedas, así como todas sus características.

El resultado de esta prueba será la compra de un BUICK.

CONCESIONARIO

ANTONIO CABRERO Y POMBO

Paseo de Pereda, núm. 28. - Teléfono 1001. - SANTANDER

Todos los modelos BUICK, pueden ser adquiridos con facilidades de pago por medio del sistema de la GENERAL MOTORS PENINSULAR S. A. ACCEPTANCE DIVISION.



CARTA ABIERTA

A don Manuel Soler

Señor don Manuel Soler, presidente del Círculo Mercantil.—Santander.

Distinguido amigo: Cuando tuve la satisfacción de conocerle en el pasado mes de febrero, con motivo del acto de cultura que celebramos en el Gran Cinema, se reveló usted como un paladín entusiasta, franco, decidido de la abandonada causa de la Esencia, el Niño y el Maestro.

Por esta circunstancia, desde el primer momento me fué usted altamente simpático, culminando esta mi simpatía al enterarme de la feliz iniciativa de crear cuarenta medallas de plata y cuarenta diplomas para premiar a los alumnos que más se hayan distinguido en el último curso escolar, sin olvidar a los que constantemente, pacientemente preparamos a los futuros ciudadanos, al objeto de que puedan subir con facilidad por la árdua cuesta de la vida.

El culísimo "Pick" ha tenido el acierto de hacerle reflexar en LA ATALAYA sus más íntimas impresiones sobre la visita que ha hecho a la compañía de Estudios Nacionales, en compañía de los respetables señores... Lo he saboreado. Y lo he comentado con mis amigos y con mis compañeros. También he tenido un breve co-

mentario para los elogios que ha dirigido el alcalde a los maestros de Santander. Puede decirse, pocas veces, poquitas veces, nos codiamos con la musa de la Sinceridad. Euforizamos lejos de ella. Lo hemos observado.

Durante el curso, nadie se preocupa de nuestra modesta labor escolar. Y cuando llega el periodo de las vacaciones, o continuamos en nuestro espléndido aislamiento o visitan nuestro laboratorio, digámoslo así, tres o cuatro señores revestidos de autoridad y con evidentes reflejos de severidades catonianas. Apenas se fijan en los trabajos de los niños. Y si nos atrevemos a molestarles unos minutos para que se fijen en una labor determinada, notable por más de un concepto, sonrían incrédulos. Y los Aristarcos que en el mundo son, se retiran olímpicamente, orgullosamente, mustiando palabras de engañosa protección, que dejan tiro en nuestras almas.

Por eso merece un aplauso su bello gesto y el de la entidad mercantil que con tanto acierto preside. Públicamente expreso mi reconocimiento en nombre de aquellos compañeros a quienes represento en esta provincia, que son los más sencillos, los más modestos, los más sufridos y los más magisterios del Magisterio, de este Magisterio que todavía cuenta en su seno con diez mil mártires, que cobran al día cuatro pesetas y centimos, con lo que poco, muy poco ten-

drán que diferenciarse de los educadores del siglo diez y siete, de que nos hablan el Padre Isla, Feijóo, Cardenera y Narganes de Posada.

Muchos son los problemas que tenemos que resolver en España. Pero este de la enseñanza oficial, es el problema de los problemas. El más grave de todos.

Hoy, según las últimas estadísticas, poseemos codornices en materia de analfabetos, con Bulgaria, Rumania, Portugal, Rusia, Servia, Méjico y Bolivia, la presa de cacicuelos sanguinarios e incultos, para quienes el pueblo es algo digno de explotación. Como contraste, consolador, debemos aspirar a ponernos al nivel de Bélgica, Francia, Dinamarca, Holanda y Suiza, en cuyos países apenas se conoce al desventurado analfabeto.

He aquí el apostolado que se impone. Al lado de un Luis Bello, debet de estar todos aquellos que en España se destacan por su talento y su laboriosidad.

El Círculo Mercantil de Santander se ha hecho acreedor al aprecio de los verdaderos patriotas. A la obra excelente de nuestra redención, está aportando su grano de ans.

Reciba un cordial saludo de su buen amigo, S. S.

José Fernández Esteban, Vicepresidente de la Confederación Nacional de Maestros, Torrelavega y julio, 926.

EL DINERO DEL INDIANO NOVELA CINEMATOGRAFICA POR JOSÉ DEL RÍO SAINZ CON ILUSTRACIONES DE RIVERO GIL

(CONTINUACION) —¡Ay, no, señorita! El mayor bien que pido a Dios es que me deje morir aquí. No quisiera que por mí, se atara Juanín a vivir en el pueblo. Pero si es que le agrada, cómo dice, ¡Bendito entonces sea Dios!

—La curiosidad de Juanín en conocer detalles de la Casona—recordaba todos los viejos muebles y los lugares preguntaba por ellos como si se tratase de cosas vivas—no se sació hasta que, guiado por Fernanda, empezó a recorrer el decálogo de habitaciones que constituían la inmensa mansión. La Rubia y los señores quedaron conversando en la sala.

—¿Todavía seguís haciendo la jila? —¡Todavía, Juanín, aunque cada vez viene menos gente!

Hablando llegaron hasta el ancho balcón de la solana, desde el que se veía el valle.

En seguida descubrió Juanín construcciones nuevas, cuyo pretencioso estilo contrastaba con el tono sencillo y la pobreza del restante caserío.

—¿Quién hizo ese caserío? —Es el don Pedro, ya le habrán hablado de él—replicó Fernanda tristemente.

—Si me han hablado de él y de su hijo el diablo. Por cierto que dice que el hijo no se parece en nada al padre, pues hasta tiene buenos sentimientos. ¿Cómo que, a pesar de todo lo que su padre le ha hecho, dicen que eres amiga de él... Respondió en seco la muchacha: —Lo fui.

Y explicó cómo se inició su amis-

hijita, lo que se dicen dos amantes cuando, ahogados por la emoción, se miran y callan. Este era el caso de Juanín y Fernanda. Su dño había llegado al instante lírico y solenne de las palabras. La gran palabra, que durante años no se habían dicho todavía, se la dijeron entonces con los ojos y con el alma. Una y otro quedaron en aquellos minutos de silencio, desposados y prometidos.

Había que romper la situación, por grata y deliciosa que fuere para ambos. Juanín había cogido entre las suyas la mano de Fernanda y la acariciaba dulcemente, estremecido al verla temblar entre las suyas. Dijo: —¡Mis cartas, Fernanda! En ellas está, día por día, minuto por minuto, la historia de mi vida. ¡Cuántas cosas te he dicho en ellas! Sin embargo, nunca he dicho a decirte lo esencial. Un temor religioso me impedía decirte. Temía morirte con el gran secreto y te pedía a Dios fervientemente que me deparara esta ocasión. Dios me ha oído. Dios es muy bueno. Fernanda. El momento de hablar ha llegado.

Valerosa y resuelta, Fernanda le animó: —¡Habla!

Y habló él. La gran palabra que las cartas cobardes no se habían atrevido a conducir se dijo allí en aquel abierto sobre el valle, mudo, verde y solenne, altar generoso de todo sacramento de amor.

—¿Fernanda, yo te amo! —Ella, pálida y roja, en transiciones bruscas, pasando del miedo al rubor y del rubor al entusiasmo, respondió tan solo: —Juanín, Juanín...

A lo que él preguntó: —Es que me juzgas insensato? ¿Es que esta pasión mía no halla eco en tí?

Se irguió Fernanda como ofendida de aquella sospecha: —¡Mi corazón me ha mandado esperar, ante sin saber y volverías, y si, aun volviéndo, tu inclinación te traería aquí. ¡Ya era prometida tuya, sin que tú lo supieras, antes de que tu escribieras la primer carta!

Rompió el idilio el ruido de pasos que se acercaban a los novios. Los padres venían en su busca. Era que el párroco reclamaba el auxilio de la señorita para el día siguiente en que

LA ROMERÍA DE SAN JUAN

¡Día de San Juan, plenilunio del alma! Hay siempre en esta fecha un encanto inefable, una divina inundación de azul. Corresponde la fiesta al solsticio de Cáncer y a la apoteosis de la Naturaleza, que agota su portentosa vitalidad en el milagro eternamente renovado del nacimiento de las flores.

Con las flores cumple la luz. ¡Luz de los amaneceres de San Juan, luz blanca y tenue, luz que no pesa, luz de cristal que parece que va a quebrarse entre los dedos! Y luz de sus crispaciones, luz ya hecha, retirada de un ejército vencedor que se lleva un hoin de matices, de aromas, de fulgores... ¡Luz de los astros y luz de los ocados de junio, y entre ellas la luz meridiana, que es como una lámina de oro vista a través de una lente azul!

El día de San Juan, glorioso en todas partes, tenía en Alisares un acusado sabor patriarcal.

Se celebraba la fiesta en la ermita situada en el monte de los Alisares. El monte daba frente al pueblo y la ermita estaba como a media ladera. Una vasta campiña, sembrada por años árboles, circundaba la casa de Dios. Allí se trasladaba el sencillo vecindario del pueblo, desde primera hora del día santo. A las diez de la mañana se decía una misa solemne. Luego salía de la ermita la procesión, siendo saludada la imagen del Patrono por mozos del pueblo, que cantaban picarescos. Decenas, numerosas familias conían en la campiña, a la deliciosa sombra de las hayas y de los castaños. Bahoneros llegados de veinte leguas a la redonda, vendían baratijas. Los taurinos de los pueblos próximos habían improvisado figones que humeaban, poniendo un garabato de humo azul—negro—en el azul puro y cristalino del cielo de la campiña.

La romería era famosa. De toda la comarca acudían familias a asociarse al fervor vital jubilo local. Desde luego, no faltaba ninguna muchacha. En las vidas monótonas y tristes de las hijas del campo, era un rayo de sol aquella tarde de romería que las alegraba cada año. Pasaban los días, lentos y trabajosos, consolados por la esperanza:

—¡Cuando llegue el día de San Juan!

Y para el día de San Juan, preparaban amorosamente los trajes nuevos, los vestidos pobres, hechos a fuerza de desvelos y laboriosidad. Porque aquel día, las muchachas del valle habían de aparecer en la romería con un atavío que tenía un dulce significado nupcial. Era el día en que las promesas de matrimonio se afirmaban. Los galanes, los hombres ausentes del pueblo durante casi todo el año, en Aragón, en Navarra, en ciertas comarcas de Castilla, donde aserraban madera, pues los hijos de esta parte de Cantabria eran llamados como los más diestros y más resistentes aserradores del mundo, volvían al pueblo con unos cientos o miles de pesetas ahorradas y sentían la necesidad de asentar sus vidas sobre los cimientos incommovibles de la familia y del amor. Cálculéase con qué ingenua ilusión y con qué abundancia de lazos y de citas asistían a la romería todas las muchachas de Alisares.

Y aquel año la fiesta, por no dardeméntir su fama, iba a servir de marco al más novelesco y extraordinario amor. En el pueblo se susurraba ya que el indiano, si había regresado a su patria y si en Alisares se detenía, era no sólo por que el deber filial allí le llevaba, sino también por que otra inclinación fijas en el pueblo el rumbo aventurero de la vida. Corría ya en muchas bocas que Juanín, el indiano, venía a casarse con la señorita de la Casona.

No se sabía, sin embargo, lo mejor: que la señorita asistiera al baile de la tarde y que bailaría su primer baile con Juanín, dando así estado nupcial a lo que hasta entonces había sido sólo pertenecido al orden más íntimo y reservado.

Tal promesa hizo la Fernanda durante aquel día de amor en la solana de la Casona y en el punto en que moraban sus padres, la dulce plática quedó interrumpida.

Algunos, si no lo sabía, lo sospechaban, y era don Enrique el diputado. Desoyendo los sabios consejos de su padre, que le instaba a trasladarse a Madrid, donde le reclamaban deberes de la fianza y la política, obstinose en permanecer en el pueblo para asistir a dos sucesos que, a juicio de don Pedro, su padre, no tenían la menor importancia. Uno era la llegada triunfal

de Juanín y otro la romería de San Juan.

Desalentado y vencido en su empeño de conquistar el corazón de la heredera de la Casona, una transformación notable se estaba operando en los sentimientos y en el carácter del joven. El despecho y los celos ocupaban el sitio que primero ocupó el amor. Comprendía que con la llegada de Juanín llegaba a Alisares un rival. Y no un rival cualquiera con quien fuese la lucha posible: sino un rival que tenía ya la partida ganada. Al dolor de la ilusión amorosa roto, se unió el orgullo herido, el amor propio lastimado, el grito de protesta que se escapaba de su alma contra lo que él imaginaba un monosabido de su personalidad. Fernanda, al rechazarle, no había rechazado en él al hombre, sino castigado en su persona el largo agravio que a los suyos sufriera su padre. Se hacía de aquel fracaso suyo una plataforma política para indemnizarlo de vencimientos de otra índole. Necesitadamente había dado el ocasión a la Casona para apuntarse aquel tanto orgulloso. Casi sentía no haber oído los prudentes consejos de su padre.

—Y para humillarme más, y más públicamente—pensaba el mozo—, es capaz Fernanda de dar su corazón a ese indiano ridículo que vuelve al pueblo en plan de superhombre. Todo ha sido preparado teatralmente para conseguir este efecto. El recibimiento grotesco, la "reclame" de prensa... Yo, diputado por el distrito y el mayor terrateniente del valle; yo, abogado con título, obtenido en la Universidad de Madrid; yo, autor de libros y hombre de mundo, paso a un segundo plano en la vida de este pueblo idiota, ante la llegada del hijo de la Rubia, y de Dios sabe quién... La Casona ha sabido cobrar rápidamente todos los malos ratos que le causó mi padre. Es muy posible que Fernanda se case con ese hombre sin amor y solo por herirme y humillarme a mí...

—¡Qué hombre! —¡Qué hombre! —¡Qué hombre! —¡Qué hombre! —¡Qué hombre!

(CONTINUARA)

Autos BENJAMIN

Asnieres (Paris) 7/22 H.P. 4 cilindros 4 tiempos

Representante: Don F. Montanero y Rodríguez

EXPOSICIÓN Y OFICINAS:
Martillo, número 6 - SANTANDER

Motor Ch-Dornier.-Válvulas en cabeza mandadas por balancines.-Alumbrado 12 v/Engrase 'Tecalmit'-Indicador de velocidad y contador de kms.-Arranque eléctrico.-Reloj.-5 ruedas de radios 'Confort'-Parabrisas cortavientos basculante

Este automóvil, tan bueno como el mejor, ofrece al amateur inteligente, brillantísimas subidas de todas las pendientes de la Montaña.- Es elegante, cómodo, rápido y económico de consumo y el más barato de todos.
En la Vuelta de Francia - Abril de 1926 - un equipo de Cuatro coches 1.100 cm-3 de cilindrada se clasifica PRIMERO de su categoría.

Compañía del Pacífico - LINEA DE CUBA

PRÓXIMAS SALIDAS DEL PUERTO DE SANTANDER

PARA LA HABANA		LINEA DE CUBA	
8 de AGOSTO	"ORIANA"	PASAJEROS DE CAMARA: Para servicio de las es, a los estos buques llevan camareros cocineros espeñoles, encargados de hacer rebajas a familias, religiosos, Compañías de teatro, etc., y en billetes de ida y vuelta.	
22 de AGOSTO	"ORCOMA"		
5 de SEPTIEMBRE	"ORTEGA"		
19 de SEPTIEMBRE	"ORITA"		
24 de OCTUBRE	"OROYA"		
7 de NOVIEMBRE	"ORBITA"		
21 de NOVIEMBRE	"ORCOMA"		
5 de DICIEMBRE	"ORDUÑA"		
19 de DICIEMBRE	"ORITA"		

Siguiendo vía Canal de Panamá a Cristóbal (Colón), Balboa (Panamá), Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta, Valparaíso y otros puertos de Perú y Chile.

PRECIOS DE PASAJE A HABANA (incluido impuestos)

Vapores	ORITA ORDUÑA	ORCOMA Y ORITA	ORIANA Y ORTEGA
Primera clase...	Ptas. 1.603,60	1.508,60	1.408,60
Segunda clase ..	1.058,60	1.068,60	987,40
Tercera clase ..	551,75	541,75	541,75

PRECIOS ESPECIALES PARA CAMAROTES CON CUARTO DE BAÑO, CAMAROTES DE DOS CAMAS, ETC.

Los vapores "Orbita" y "Orduña", de 25.500 toneladas, verdaderos palacios flotantes, actualmente al servicio de pasajeros de lujo en la línea de New York, serán incorporados a este servicio en las fechas indicadas, sustituyendo a los vapores "Oriana" y "Ortega".



La suerte del Artrítico

Gota, reumatismos, enfermedades de la piel, varicoses, fiebritis, úlceras varicosas, he aquí algunas penibles enfermedades que amenazan al artrítico cuya sangre está envenenada por el ácido úrico. La mujer artrítica sufre como consecuencia de metritis y de salpingitis. Pero el remedio eficaz de la arterio-esclerosis es hoy conocido y puesto a punto. Fruto de una larga experimentación clínica el **DEPURATIVO RICHELET** volutaria disuelve los uratos fluidifica la sangre, tonifica el organismo y lleva a una perfecta salud al desgarrado que se veía perdido. El **DEPURATIVO RICHELET** tiene cantidades de testimonios de curaciones increíbles. Cura radicalmente y completamente todas las manifestaciones artríticas por muy antiguas que sean. Cada frasco va acompañado de un folio ilustrado. De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías, Laboratorio L. RICHELET, de Sedan, rue de Belfort, Bayonne (Francia).

Sociedad Hullera Española BARCELONA

CARBONES DE LAS MINAS DE ALLER (ASTURIAS)

Consumido por las Compañías de ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa y otras Empresas de ferrocarriles y tranvías a vapor, Marina de guerra y Arsenales del Estado Compañía Trasatlántica y otras Empresas de navegación nacionales y extranjeras. Declarados similares al Caraff por el Almirantazgo portugués.

Carbones de vapor. - Menudo para fraguas. - Aglomeración. - Cok para uso: meta-lúrgicos y domésticos.

Háganse los pedidos a la

SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA

Peloyo 3 bis, Barcelona. - Sus agentes: en Madrid, don Ramón Tapete, Alfonso XIII, 13. - SANTANDER, señores Hito de Angel Pérez y Compañía, Gijón y Avilés, agentes de la Sociedad Hullera Española. - Valencia, don Rafael Morais.

Para más informes y precios dirigirse a las oficinas de la

SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA - BARCELONA



Servicio rápido de vapores correos ALEMANES

Próximas salidas del puerto de SANTANDER para HABANA, VERACRUZ y TAMPICO

El 14 de septiembre, el vapor TOLEDO
El 21 de octubre, el vapor HOLSATIA
El 4 de diciembre, el vapor TOLEDO

El vapor TOLEDO admite pasajeros de primera, segunda y tercera clase, y el vapor HOLSATIA de primera, segunda económica y tercera clase.

PRECIOS DEL PASAJE EN TERCERA CLASE

Para Habana pesetas 525 más 14.50 de impuestos. Total pesetas, 539.50.
Para Veracruz y Tampico: ptas: 575 más 7.75 de impuestos. Total ptas., 582.75.

Estos vapores están construídos con todos los adelantos modernos y son de sobra conocidos por el esmerado trato que en ellos reciben los pasajeros de todas las categorías. Llevan médicos, camareros y cocineros españoles.

Para toda clase de informes dirigirse a los consignatarios

Hoppe y Compañía

Con menos carne
hará Vd. sopas más sabrosas, usando el...

CALDO MAGGI

EN CUBITOS

ANUNCIOS BREVES

Accidentes del trabajo, seguros
Consultar tarifas a la Compañía La Urbana y El Sena, calle de Calderón, 5 entresuelo.

T. S. H. Accesorios franceses, ingleses, alemanes y americanos. Super-heterodinos. Precios módicos. Martillo, número 6, Santander

La casa de MATÉ
vende los muebles, loza, cristal, vajillas, zulejos y cera más baratos que nadie. Alameda Primera, 26, teléfono 424

LA MAR Casa especial para adquirir artículos con recuerdo. Bisteneria, quincalla, paquetería y juguetes. Gran sección de 0'95, Atarazanas, núm. 1, debajo del Puente.

Fábrica de cortinajes,
Ruamayor, 41, bajo. Fabricación a la medida de toda clase de cortinajes, encargándonos de la colocación. Extensos muestrarios y modelos, siempre los más modernos. Especialidad en cortinas de mirador. P. e. i. o. aviso se pasa el muestrario a domicilio o fuera de la población.

Piano magnífico, todo el claviario de bronce, cuerdas cruzadas; vendo en 800 pesetas o lo cambio por muebles u otros objetos. EL ARCA DE NOE, Muelle, número 20, esquina a Calderón.

En Maliaño Se vende un magnífico chalet, construído de piedra de sillera tiene planta baja y dos pisos, garage húmedo y jardín al lado de la estación de dicho pueblo, y dos prados en Parayas. Precios muy económicos. Informará doña Margarita Díaz Caño, en Maliaño.

HAN LLEGADO
de las principales fábricas de Europa las más altas novedades en papeles pintados para decorar habitaciones. Grandes existencias. Precios baratísimos. VALERIANO ALONSO, Alameda Primera, número 14, teléfono 567.

Reparación de máquinas de escribir. Blanca, número 6.

EN SITIO CENTRICO
se alquilan cuatro habitaciones, buena luz, gas y agua, propias para taller. Informes: San Francisco, 31, cuarto.

Sanatorio de aitura
Gredos, La Serrota (Avila). Aparato respiratorio, anemia, neurastenia, raquitismo, etc. Precios módicos. Propiedad de la señora viuda de Rodríguez. Detalles: Martillo, 5.

Suela 'NONPLUS'
DE CUERO curtido al cromo, Exito indiscutible. Impermeable, ligada absoluta. Duración triple que la corriente. Ligera y suave en el verano. Exijala por higiénica y económica. La tienen todos los curtidors, zapaterías y tiendas que quieren servir bien al parroquiano. Fabricantes, c. Payno Mendicoagué, apartado número 30, Burgos.

Fincas Para administrirlas se ofrece persona con toda clase de garantías. Razón: LA ATALAYA.

Impresos comerciales a precios muy económicos se hacen en los Talleres Tipo-gráficos de LA ATALAYA.

Papel viejo se vende en tracción de este periódico.

MATA MOSQUITOS ZAMPIRONI

Recheza los que no lavan esta marca.

AGENTES EN ESPAÑA:
J. URIACH & C^o
S.A.
Bruch 49, BARCELONA

Suelos

Con lo único que se tienen los pisos y muebles brillantes, bonitos y siempre como nuevos, es con "EL RELAMPAGO"

Producto sin igual, de reconocido mérito y fama mundial. Colores NOGAL, GAOBA, LIMONCILLO y sin color.

De venta en Santander: en las droguerías del Pérez del Molino; Albano Leal, Atarazanas, 40; A. Hornazabal, Velasco, 13, y en las demás buenas droguerías y bazares.

Depósito general: P. MORENO, Mayor, 35, Madrid.

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES DE LA Compañía Trasatlántica

Linea a Cuba y Méjico

Próximas salidas de Santander

El «CRISTOBAL COLON», el 8 de Agosto.
El «ALFONSO XIII», el 30 de Agosto.
El «CRISTOBAL COLON», el 21 de Septiembre.
El «ALFONSO I», el 13 de Octubre.
El «CRISTOBAL COLON», el 4 de Noviembre.
El «ALFONSO III», el 28 de Noviembre.
El «CRISTOBAL COLON», el 18 de Diciembre.

admítendose pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA, VERACRUZ y TAMPICO.

ESTOS BUQUES DISPONEN DE CAMAROTES DE CUATRO LITERAS Y DORMEDORES PARA EMIGRANTES

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE ORDINARIA (incluido impuestos)

Para HABANA	Ptas. 54.-50
Para VERACRUZ.....	592.-75
Para TAMPICO.....	592.-75

Para más informes y condiciones dirigirse a sus agentes en SANTANDER señores Hito de Angel Pérez y Compañía, Paseo de Pereda, 36; Teléfono número 63 Dirección telegráfica y telefónica: GELPEREZ

Aviso al público

Muebles nuevo. CASA MARTINEZ M. barato y rápido. Para evitar dudas consulten precio. Juan de Herrera número 2.

Compagnie Générale Transatlantique

Vapores Correos Franceses

Rápidos a cuatro hélices PARA Habana y Veracruz

Salidas fijas de Santander el 22 de cada mes

"ESPAGNE", el 22 de julio.
"LAFAYETTE", el 22 de agosto.

PRECIOS DE TERCERA ORDINARIA

En el CUBA	Para HABANA Ptas. Cts. 549.-50	Para VERACRUZ Ptas. Cts. 592.-75
En los demás buques de la Compañía	589.-50	682.-75

DESCUENTOS SOBRE PRECIOS DE TARIFA EN PRIMERA Y SEGUNDA CLASE A FAMILIAS DE TRES O MÁS PASAJEROS ENTEROS. COMPANIAS DE TEATRO TORERO, PELOTARIS, UNICIONARIO, SPINERES Y SUS FAMILIAS, COMUNIDADES RELIGIOSAS Y EN LOS BILLETES DE IDA Y VUELTA.

Estos buques llevan camareros cocineros de 2, 4 y 1 literas con lavabos de agua corriente, a plus, y comedores con servicio de camareros y cocineros espeñoles para los pasajeros de tercera ordinaria.

Para reservar pasaje y cargo cualquier informe que interese a la salida de H. Habana y Veracruz y de todas las condiciones de esta Compañía, dirigirse a los Consignatarios en Santander, SENORES VIA HIJOS, Paseo de Pereda, 35, bajo, Teléfono número 63.

España - New - York VIAJE RÁPIDO DE LUJO

en el nuevo vapor de dos hélices y turbinas

MANUEL ARNÚS

DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA ESPAÑOLA

SALIDAS... (SANTANDER el 10 de agosto y el 16 de septiembre (Coruña el 12 de agosto y el 18 de septiembre

TRAVESIA EN OCHO DIAS

Para más informe, dirigirse a sus agentes en Santander, señores Hijos de Angel Pérez y Compañía, Paseo de Pereda, número 36. - Dirección telegráfica y telefónica: Gelpérez.

Para quedar satisfechos montad Neumáticos Dunlop

SOCIEDAD ESPAÑOLA

DUNLOP

MADRID Calle Cañal 109
BARCELONA Buenos Aires 60 62

MADRID: Claudio Goello, 106. BARCELONA: Buenos Aires, 18.

SOLUCION BENEDICTO

DE GLICERO-FOSFATO DE CAL CON CREOSOTAL

INFALIBLE CONTRA LA TUBERCULOSIS, CATARROS CRÓNICOS, BRONQUITIS Y DEBILIDAD GENERAL.

DE VENTA EN PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS.

DEPÓSITO: DR. BENEDICTO, SAN BERNARDO, 4 MADRID

VINO DE PEDRONA ORTEGA

TONICO RECONSTITUYENTE

Los rebeldes designan sucesor de Abd-el-Krim para mantener la rebelión

LA ATALAYA

El Monarca ha firmado la combinación diplomática anunciada y otros decretos

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

La huelga minera británica

CONSEJO DE MINISTROS
PARIS.—Esta tarde se ha reunido de nuevo el Consejo de Gabinete, quedando aprobada la declaración ministerial.

Poincaré ha leído el texto de la declaración a sus colegas, los cuales dieron su asentimiento.
Después fueron examinados los proyectos financieros.

Mañana, a las once, se celebrará en el Eliseo un Consejo de ministros, presidido por Doumergue.

Poincaré someterá a su aprobación el texto de la declaración ministerial.

COAC COMENDADOR
LOS PROYECTOS FINANCIEROS

PARIS.—Al terminar el Consejo de ministros de esta tarde, se facilitó la siguiente nota oficial:
"En el Consejo de Gabinete han sido estudiados los puntos principales de los proyectos de elevación financiera."

Estos proyectos pueden considerarse divididos en dos partes.
La primera se refiere a la obtención de los recursos necesarios para hacer frente a las necesidades perentorias del Tesoro en el segundo semestre del año 26 y la segunda parte corresponde al reajuste de los impuestos directos y al establecimiento de los demás impuestos para arbitrar recursos.

El Gobierno pedirá a las Cámaras que le concedan los poderes necesarios para poder por decreto en lo que se refiere a los impuestos."

Según declaraciones hechas por algunos ministros al salir del Consejo el Gobierno se atendrá para su actuación a las apreciaciones del Comité de peritos.

El Gobierno no trata de pedir poderes especiales, limitándose solamente a pedir autorización para gobernar por decreto en lo que se refiere a determinadas medidas de orden financiero.

El Gobierno podrá hacer frente a los gastos perentorios de la tesorería por medio del reajuste de los impuestos y de algunas tasas directas, lo que proporcionará el aumento de algunos millones en los ingresos.

Será autorizada también la tasa sobre las cifras de los negocios, según el tipo del 2 por 100.

Poincaré ha manifestado que no concederá audiencias durante esta semana.

EN LA CÁMARA DE LOS COMUNES
LONDRES.—En la Cámara de los Comunes, el primer ministro, Baldwin, ha declarado que si no se tropieza con obstáculos, podrá ser sometido el asunto del conflicto minero a un arbitraje.

Añadió que el Gobierno inglés no podía continuar ofreciendo su apoyo metálico a los patronos, y tampoco ve el medio de solucionar la cuestión dentro de los términos legales, afirmando que hará todo lo posible para poner término al actual estado de cosas.

LA OPINION DE LOS MINEROS
LONDRES.—El secretario de la Federación Minera ha manifestado que el Comité ejecutivo, para conocer la opinión de los mineros, ha convocado a una reunión para el día 30 del corriente.

MANIFESTACIONES DE MAC DONALD
LONDRES.—Refiriéndose a las palabras de Baldwin en la Cámara de los Comunes, Mac Donald ha lamentado que no haya hecho manifestaciones más alentadoras y ha acusado al Gobierno de no haber hecho nada para resolver el conflicto, que tantos perjuicios está causando a la nación.

LA JORNADA

LONDRES.—Los propietarios de minas de los condados de Northampton y Derby han establecido una nueva jornada de siete horas y media.

Parece que muchos obreros están dispuestos a aceptar esta jornada.

EL VESUVIO EN ERUPCION
NAPOLIS.—El Vesuvio da muestras de actividad.
Los efectos se notan en el cráter principal.

EL EJERCITO DEL RHUR
PARIS.—El general de división Guilleminot ha sido nombrado jefe del ejército del Rhur.

COAC COMENDADOR
BLANCHONNET NO PARTICIPARÁ EN EL CAMPEONATO DEL MUNDO

PARIS.—El campeón olímpico Armand Blanchonnet, no participará en el campeonato del mundo sobre ruta de amateurs, que era de disputar el próximo día 29 de julio.

El equipo francés que ha partido con dirección a Italia, es el siguiente:
Ammerle, Merviel, Dayen, Bross y George.

BANCO MERCANTIL

Sucursales: Alar del Rey, Astillero, Astorga, Burgos, Cabezón de la Sal, Ciudad Rodrigo, Frómista, Guijuelo, La Bañeza, Laredo, León, Llanes, Ponferrada, Potes, Ramales, Reinosa, Sahagún, Salamanca, Santoña y Torrelavega.

Capital ... 15.000.000 pesetas
Desembolsado ... 7.500.000 "
Fondo de Ahorro ... 11.350.000 "

Caja de Ahorros. (A la vista 3 por 100, con liquidaciones semestrales de intereses, sin limitación de cantidad.)

Cuentas corrientes y de depósito con intereses de 2 y 2 y medio, y 3 y 3 y medio.

Créditos en cuenta corriente sobre valores personales.

Giros, cartas de crédito, descuentos y negociación de letras documentarias o simples, aceptaciones, domiciliaciones, préstamos sobre mercaderías en depósito, tránsito, etc., negociación de monedas extranjeras, fianzamiento de cambio de las mismas, cuentas corrientes en ellas, etc., cupones, amortizaciones y conversiones.

Operaciones en todas las Bolsas. Depósitos de valores libres de derechos de custodia.

Cajas de seguridad para particulares.

Horas de oficina: de nueve a una.

ZENITH



DETIENE EL RECORD MUNDIAL DE LA EXACTITUD.

MARCA BODEGAS UZCUDUN
CONCEDIDA
Vinos finos de mesa y exportación
— Padilla, números 24, 26 y 28. - SANTANDER —

DOCTOR PEDRO CIFUENTES, CIRUJANO UROLOGO Y JEFE FACULTATIVO DEL HOSPITAL DE LA PRINCESA
CERTIFICADO: Que vengo usando en mis enfermos desde hace algunos años el "AGUA DE CORCONTE", con resultados muy favorables en el tratamiento de "a litiasis renal, y en ciertas formas de pielonefritis. En uno de mis enfermos afectado de diatesis úrica, con manifestaciones dolorosas al riñón, he podido observar que usando el "AGUA DE CORCONTE" a dosis de una botella diaria, disminuyó el ácido úrico de 0,95 centigramos por litro que contenía la orina antes del tratamiento, a 0,22 centigramos después de un mes.
Madrid 5 de Mayo de 1926.

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS
(STOMALIX)
Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del estómago e intestinos.
ESTÓMAGO e INTESTINOS
DOLOR DE ESTÓMAGO DIARREAS EN NIÑOS
ACIDIA DISPEPSIA y Adultos que, a veces, alternan con
CECÍAS y VÓMITOS ESTREÑIMIENTO
INAPETENCIA DILATACIÓN Y ÚLCERA
FLATULENCIAS DEL ESTÓMAGO
DIENTERÍA
OBRA COMO ANTISÉPTICO DEL APARATO DIGESTIVO curando las diarreas de los niños incluso en la época del destete y dentición. Es inofensivo y de gusto agradable. Envíese una botella y se notará pronto que el enfermo come más, digiere mejor y se recupera, creyendo que sigue con su cura.
33 AÑOS DE ÉXITOS CONSTANTES. 1 pesetas botella, con medicación para unos ocho días.
Venta: Serrano, 30, Farmacia, MADRID y principales del mundo

NOTICIAS Y SUCEOS

Luis Ruiz Zorrilla
GARGANTA, NARIZ Y OIDOS
CIRUGIA DE CABEZA Y CUELLO
De 10 a 1 y de 3 y media a 5
MENDEZ NUÑEZ, NUM. 13

ATROPELLADOS POR UN AUTO Y UNA BICICLETA

En la Casa de Socorro fué curado el domingo Julio Sierra Portilla, de 68 años, de varias erosiones en la región escapular izquierda.

Le había atropellado el auto de la matrícula de Madrid 16.369.

También Anibal Rueda Sáinz, de 58 años, vecino de Tezanos, fué atropellado el domingo, en la Alameda Primera por una bicicleta y resultó con una contusión erosiva extensa en la pierna derecha y contusiones y equimosis en ambos brazos.

Uno y otro, después de curados, pasaron a sus respectivos domicilios.

Fernando Estrañi
SISTEMA NERVIOSO
ELECTRODIAGNOSTICO
ELECTROTERRAPIA
CASTELAR, 1.—TELEFONO 242

Santiago G. Quintanilla
MEDICO
MEDICINA GENERAL
Especialista en huesos, músculos y articulaciones.
Consulta de once a una.
BURGOS, 3. 2.ª DERECHA

MUERTE DE UN MENIDGO
De repente se puso enfermo en el pueblo de Entrambasaguas el mendigo Manuel Antonio Velasco, de cuarenta y siete años, viudo, con tres hijos.

Fuó asistido, se le dieron algunos caldos para reanimarle, se dispuso su traslado al Hospital y se le acondicionó en un carro, pero murió al llegar a la estación de Orejo.

El Juzgado practicó las diligencias de rigor.

G. IÑIGO
OCULISTA
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 5
Velasco, 7.—T. 869

Angel Ruiz Zorrilla
VIAS URINARIAS.—SECRETAS
CIRUGIA GENERAL
Consulta de 11 a 1 y media y de 5 a 6
PLAZA VIEJA, 2 (ESQUINA A PESO)

¿Quiere V. una pasta?—Dijo Casta, sirviendo el té al poeta que esto ese sirviendo el té al poeta que esto escribía y dijo el vate:—Sí, quiero una pasta... dentífrica, de Orive.

Mostazas Trevijano
Son el más rico y sano estimulante
MILICIA CRISTIANA
Mañana miércoles, a las ocho, celebrará esta Hermandad la honrilla por el alma de don Manuel Rodríguez Soto (q. e. g. e.)

EN LA PLAYA
Dos señoras en peligro

Bañándose en la playa del Sardinero fueron arrastradas por la fuerza de la resaca, mar adentro, doña Catalina Hickson, de 26 años, viuda, y la señorita Avelina García, domiciliada en uno de los hoteles del Sardinero.

El activo bañero, corneta de los bomberos voluntarios, ya condecorado con la cruz de Beneficencia, Demetrio Ojeda, viendo el inminente peligro que corrían ambas, se lanzó rápido en su salvación, acompañado del botero Eugenio Mata, lo que consiguieron en breves momentos.

Las dos señoras mencionadas fueron trasladadas a sus domicilios. No sufrieron, gracias a sus salvadores, más que el susto consiguiente.

ANIS UDALLA COAC
NOTAS PALATINAS

EL INFANTE DON JAIME
BURDEOS.—Ha llegado el infante don Jaime, acompañado de su profesor señor Antelo.
Pasará aquí quince días.

COAC UDALLA ANIS
DE MARRUECOS

PARTE OFICIAL DE MARRUECOS
MADRID.—En el ministerio de Guerra facilitaron el domingo por la noche a los periodistas el siguiente parte oficial de Marruecos:

"Merced a los trabajos políticos desarrollados por la oficina de Intervención de Kaitón, y la presión ejercida por fuerzas de la misma y por la aviación, se ha sometido al magazen la fracción de Menchalf de Beni Ide, lo que indica una disposición favorable de la expresada cabila.

No ocurre ninguna otra novedad en la zona del protectorado."

PARTE OFICIAL
MADRID.—Se ha facilitado en la Presidencia el siguiente comunicado oficial de Marruecos:

"La fracción de Anafak de Beni Ersin, de Gomara, única de esta cabila que no se había sometido, lo ha hecho hoy al comandante Capaz y ha empezado la entrega del armamento."

EL SUCESOR DE ABD-EL-KRIM
FEZ.—Varias cabilas rebeldes han nombrado jefe de guerra y nuevo rogí a Muley Ameal-el-Beggar.
Este se dispone a organizar fuertes jarcas.

A. Abascal Ruiz
MEDICO ODONTOLOGO
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5
Paseo de Pereda, núm. 37, entresuelo.

Joaquín Santiuste
GARGANTA, NARIZ Y OIDOS
De 11 a 12, Sanatorio del Doctor Madrido.
De 12 a 2 y de 4 a 5, Wad-Ras, 7, primero, Teléfono 175.

MOVIMIENTO DEMOGRAFICO
Distrito del Oeste

Nacimientos: Varones uno y hembras una.
Defunciones: Paulina Quintana Saez, 7 meses, San Román; Abelardo Alvarez, 54 años, Ruamayor, 24, segundo.

Distrito del Oeste
Nacimientos: Varones cuatro y hembras una.
Defunciones: Dámaso Ruiz Pérez, 82 años, Peñacastillo; Miguel Angel López Pérez, 10 meses, Cisneros, 14, segundo; Consuelo Montes Martín, 26 años, Bustamar, 9, entresuelo.
Matrimonios: Uno.

Doctor José Cortiguera
Partos y enfermedades de la mujer
DIAOZ Y VELARDE, 1, 1.ª TEL. 8-15

Rafael Estrañi
MEDICO DE LA "GOTA DE LECHE"
Isabel II, 6, 3.ª—Consulta de 11 a 1

LA CARIDAD DE SANTANDER
El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente:
Comidas distribuidas, 800
Estandias causadas por transeuntes, 25.
Enviados con billete por ferrocarril a sus respectivos puntos, 7.
Asilados existentes, 162.

A los propietarios de casas en el campo

Los pozos negros prohibidos por las disposiciones vigentes por perjudiciales a la salud, se sustituyen ventajosamente por los Foscos Sépticos ALFA (Patentados), que no tienen estos inconvenientes. Concesionarios: señores Lemaur y Arredondo, Paseo de Pereda, 26.

Dr. Pedro M. Castro
DE LA GOTA DE LECHE
ESPECIALISTA EN MEDICINA Y CIRUGIA DE NIÑOS
Consulta de once a una y de tres a cinco.
MARCELINO S. DE SAUTUOLA, 2

Doctor Ceballos
GARGANTA, NARIZ Y OIDOS
Consulta de diez a una
PASEO DE PEREDA, 32, 1.ª, DCHA.

J. Gómez Vega
Médico especialista en las enfermedades del corazón y los pulmones
Consulta de 12 a 1.—GALDERON, 21

LAS CONCLUSIONES
La asamblea de Municipios españoles

MADRID.—Después de la hora anunciada, empezó en el Ayuntamiento, y bajo la Presidencia del alcalde de Madrid, la Asamblea de Municipios españoles.

Se trató de las cuatro bases principales, interviniendo en la discusión representantes de varios Municipios.

El representante del de Sevilla expuso los puntos de vista del Comité, que son los siguientes:

Intangibilidad de los recursos que fija el Estatuto a los Municipios.
Que si el Poder público legisla, deberá oír antes la opinión de los Municipios.

Una prórroga hasta primero de enero de lo preceptuado en el Estatuto, par buscar sustitutivo del reciente decreto-ley de desgravación de los vinos.

Las conclusiones son las siguientes:
Primera.—Que se asiente sobre las bases más sólidas la Hacienda municipal, pero que de ninguna manera se establezcan nuevos impuestos que lesionen la economía nacional, como ocurre con el de la entrada de vinos en las poblaciones.

Segunda.—Que se respete el decreto de abril referente a este asunto.
Tercera.—Que se faculte a los Ayuntamientos para compensar esta desgravación.

Monte de Piedad de Rifonso XIII y Caja de Ahorros de Santander

En la Sucursal (Hernán Cortés, número 6) se hacen exclusivamente: Préstamos hipotecarios y cuentas de crédito con garantía de fincas; fidej de valores sin limitación de cantidad.
Con garantía personal, hasta 2.000 pesetas.

En la Central (Tantín, número 1) se hacen préstamos de ropas, alhajas y las operaciones del Retiro Obrero Obligatorio.

En la Caja de Ahorros, instalada en la Sucursal, se abona hasta 1.000 pesetas mayor interés que las demás Cajas locales.

Horas de oficina, de nueve a una y de tres a cinco, por la tarde.

HOTEL GOMEZ
Salones para bodas, banquetes, té, etc. Servicio elegante y moderno.
RESTAURANT

EN PALACIO
El nuevo ministro de Yugoslavia

MADRID.—A las once de la mañana tuvo lugar en Palacio la presentación de las cartas credenciales al Rey por el nuevo ministro de Yugoslavia.

Asistieron al acto el ministro de Estado y el alto personal palatino.
Introdujo al nuevo diplomático, el duque de Vistahermosa.

Por ser verano, la ceremonia tuvo lugar en las habitaciones del duque de Génova, que son las que ahora ocupa el Rey.

El Soberano, el ministro, el señor Yanguas y cuantos asistieron a la ceremonia, vestían "chaquet".
El ministro de Yugoslavia llegó a Palacio en automóvil.

GRAN CASINO DEL SARDINERO
MARTES 27 DE JULIO

A las seis de la tarde:
THE BAILE
ORQUESTA MARCHETTI
VARIETÉS

HERMANAS GARRIDO
ANTOÑITA TORRES
A las diez y tres cuartos. La comedia en tres actos.
CRISTALINA

Carlos Rodríguez Cabello
PARTOS, ENFERMEDADES Y CIRUGIA DE LA MUJER
(GINECOLOGIA)
MEDICINA INTERNA
De 11 a 12, Sanatorio del Dr. Madrido
De 12 y 1/4 a 2, Cañadillo, 1. 2.ª
EXCEPTO LOS DIAS FESTIVOS

LA FERIA DE VALENCIA
Torean Mejías, Martínez y Chaves

VALENCIA.—Se celebró el domingo la primera corrida de feria, con regular entrada, lidiándose seis toros de Pérez Tabernero.

Sánchez Mejías tuvo una tarde desafortunada con el capote, la muleta y el estoque, siendo protestado. Únicamente logró hacerse aplaudir poniendo banderillas al cuarteo.

Manuel Martínez estuvo valiente en su primero, que fué fogueado, y en su segundo, un toro de Anastasio Martín, que substituyó al de Tabernero por manso y que también fué fogueado, no pasó de regular.

Chaves estuvo adornado y valiente en su primero y regular en el que cerró plaza, otro toro manso, que también recibió fuego.

LA SEGUNDA DE FERIAS EN VALENCIA
VALENCIA.—Se ha celebrado la segunda corrida de ferias, lidiándose ganado de doña Carmen de Federico. La entrada buena, sin llegar al lleno.

Primero.—Gallo lancea bien, renatando con una reholera.
Hace el toro buena pelea en veras, haciendo el Gallo quites ideales.

Hace con la muleta una faena fina, pinturera. Olés, ovación y música.
Da dos pinchazos, media estocada, un pinchazo, una puñalada y descabella al segundo golpe.

Segundo.—Mejías veroniqua despegado.
Coloca cuatro pares de banderillas. (Ovación.)

Muleta sobre la derecha y mata de media superior. (Ovación y oreja.)
Tercero.—Niño de la Palma lancea embarrullado.
Faena movida. Sufre un desarme. Sigue muleteando por la cara. Da al bicho una puñalada inominosa. (Bronca imponente. Se oyen muchas voces: Que se vaya, que se vaya.)

Cuarto.—Gallo lancea medroso.
La faena de muleta es francamente cómica. Se registran varias "espanzadas". Rafael solo le enseña al toro el pie de la muleta. Da una puñalada pesueteera. (Protestas y risas.)

Quinto.—Mejías veroniqua valiente. Banderilla y es ovacionado.
Comienza la faena de muleta en las tablas, pero el público le grita que vaya a los medios.

Saca al toro y muletea a la defensiva. Luego está valiente y entrando derecho, pero muy rápido, deja una estocada desprendida. (Ovación y oreja.)

Signe la ovación a Mejías, que tiene que dar la vuelta al ruedo.
Sexto.—Niño de la Palma veroniqua sin entusiasmar.

Hace una faena ceñida. Da un pinchazo y otro huyendo. (Pitos). Una estocada caída, alargando el brazo. (Bronca.)

Para los exámenes de septiembre

Preparación de asignaturas del Bachillerato, Magisterio, Licenciatura en Letras y Preparatorio de Derecho por profesor de segunda enseñanza.
Razón en esta Administración.
ley.—EL PRESIDENTE

R. Presmanes DENTISTA Puente, 1 duplicado, pral

TELEGRAMA OFICIAL
Multas extrareglamentarias

Desde la Presidencia del Consejo de ministros se ha enviado a este Gobierno civil el siguiente telegrama:

"Informe que recibe el Gobierno le ermiten creer que, con motivo de la frustrada conspiración y de las sanciones impuestas a por imponer, se hacen comentarios tendiendo a propalar que las multas no serán pagadas, o que lo han sido por elementos entusiastas completamente inexactos, pero que tienden a impresionar el sencillo ánimo público.

Para corregir estas faltas, deben los gobernadores civiles, acogiéndose a lo que dispone el Real decreto de 16 de mayo, proponer al Gobierno razonadamente, por conducto del ministro de la Gobernación, la imposición de multas extrareglamentarias y su cuantía, en consonancia con lo dispuesto en la Real orden de 2 de julio, para que realicen la aprobación del Consejo de ministros y sean inmediatamente ejecutadas."

Casino del Sardinero
"LA DAMA SALVAJE"

"En su primera comedia "Ha entrado una mujer", demostró Enrique Suárez de Deza sus entusiasmos por la manera literaria de Oscar Wilde, y en esta obra, que se titula "La dama salvaje", estrenada anoche por la compañía Meliá-Gibrán, ha vuelto a probarlos sus excelentes y afortunadas dotes de la más delgada estirpe wildeana.

La acción en Inglaterra. Personajes ingleses. Una capa en vez de un adorno... Pero Suárez de Deza, que está disfrutando, aureolado por el éxito, de los comienzos de una brillante carrera literaria, demuestra tener capacidades suficientes para, cuando le plazca, poder desprenderse de influencias ajenas. Por esa razón, con ser un gran éxito el de esta comedia, los esperamos mucho mayores de la facilidad dramática del joven autor, distinguido ya preferentemente por los públicos entre los demás comediógrafos jóvenes.

"La dama salvaje", finamente dialogada, interesante, grata, gusta no obstante su raigambre exótica y esto, acredita, mejor que nada, su verdadero mérito. Tiene escenas llenas de humor, finas observaciones psicológicas, bellas pinceladas trágicas; es toda, en fin, un alarde de elegancia literaria.

El público quedó sumamente complacido de la obra y de la interpretación que le fué dada por parte de todos los elementos de la compañía que en ella intervienen, especialmente de Pepita Meliá en su papel de Arisca, la damita salvaje que con su espontaneidad moral vence todos los obstáculos hasta conseguir incorporarse favorablemente a una sociedad nueva para ella.

El autor fué aplaudido calurosamente y llamado a escena al final de todos los actos, alzándose en su honor la cortina repetidas veces.

DE BILBAO
UN AHOGADO

BILBAO.—En la playa de Arrigunaga estaba bañándose esta mañana, a las diez y media, el súbdito inglés M. R. Leyle Bergame, empleado en el cable, y debido sin duda a la fuerte resaca reinante, fué arrastrado por las olas, pereciendo ahogado.

A pesar de los trabajos realizados, su cadáver no ha sido hallado.

CHOQUE DE UNA CAMIONETA
BILBAO.—En Ceberio, una camioneta guiada por Ulpiano Fernández y en la que iban Mariano Ibarra, de 19 años, y Eduardo Larisgoitia, de 11, chocó contra un poste del teléfono, volcando el vehículo, que quedó destrozado.

El conductor resultó milagrosamente ileso, el Ibarra, con lesiones de pronóstico reservado y el Larisgoitia con heridas leves.

EN VALMASEDA
BILBAO.—Ayer, a las cinco y media, se celebró la corrida a beneficio del hospital de dicho pueblo, con novillos de Zaballo, de Salamanca.

Joselito Martín estuvo adornado con el capote, bien en banderillas y bien matando. Dió la vuelta al ruedo.

Agüero, muy bien con el capote y certero con el estoque, cobrando la oreja del segundo. Dió la vuelta al ruedo y salió en hombros, así como Joselito Martín.

La Constructora de casas baratas S. A.)

Esta Sociedad ha acordado repartir entre sus acciones un 4 por ciento contra dividendo número 44, correspondiente al año 1924, y otro 4 por ciento contra dividendo número 12, del año 1925, que podrán hacerse efectivos en los Bancos Mercantil y de Santander, desde el día 2 del próximo agosto.

Santander 21 de julio de 1925.—El Presidente, Alberto Corral.

LUIS HONTAÑÓN
Medicina general
CORAZON Y PULMONES.
ELECTROCARDIOGRAFIA
Hernán-Cortés, 9
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5 en el PASEO DE PEREDA, 21.—Entlo.

TEATRO DE PEREDA
Compañía de LOLA MEMBRIVES

Hoy: A las siete de la tarde
LA ESCUELA DE LAS PRINCESAS

A las diez y tres cuartos de la noche, ESTRENO de la comedia en tres actos, de los señores Serafin y Joaquín Alvarez Quintero, titulada

Las de Abel